

VIOLENTOS COMBATES EN EL FRENTE OCCIDENTAL

Nuevos progresos de los rusos al Sur del Dniester

LA OFENSIVA ITALIANA EN EL ISONZO

LOS ITALIANOS

Desde hace algunos días, los italianos no atacaban en el Trentino. Limitábanse a defender sus posiciones. Los austriacos les acometían frecuentemente y parecían haber recobrado el monopolio de la iniciativa.

Pero Cadorna preparaba un golpe al otro extremo del frente italoaustriaco. Tranquilo ya, en lo que a Trentino respecta, llevó la masa de maniobra que había concentrado en los llanos de Vicenza a la línea del Isonzo. Se recordará que los críticos imparciales de todo el mundo, cuando comentaban los progresos de la gran ofensiva austriaca, se extrañaban de que los compactos batallones del Archiducado avanzaran por una especie de callejón angosto, derechos a Vicenza. Cadorna mantendrá firmes sus alas. Estas seguían aferradas fuertemente a territorio enemigo por los valles Sugana y Lagarina.

Según luego se ha sabido, Cadorna había imaginado un plan estratégico cuya realización debía entrañar una batalla de maniobra, a estilo clásico y bonapartista. Los primeros refuerzos que llegaron a la altiplanicada fueron enviados, no a contener el gran centro austriaco, sino a reforzar las alas. En el Com. Zugna y el Pasubio y en el torrente Masso y Strigno, la infantería italiana defendióse con heroica obstinación.

El mando austrohúngaro creyó que una vez descendieran al llano sus vanguardias, esas alas se replegarían automáticamente. Mas al amparo de Vicenza se había formado un ejército gigantesco, que, según datos oficiales de Roma, ascendía a medio millón de hombres.

Entre las dos alas italianas había, a vuelo de pájaro, una distancia de menos de seis leguas. Cadorna, pues, quería atacar a los enemigos apenas bajaran de las últimas estribaciones alpinas, con su medio millón de soldados de refresco, mientras las divisiones de los flancos, ensanchándose, respectivamente, por el Este y el Oeste, amenazaban la línea de retirada del ejército invasor.

Tratábase, en suma, de un copo enorme...

Los austriacos no bajaron. La ofensiva rusa les había privado de sus reservas. No podían alimentar los asaltos, y varias de sus más brillantes divisiones habían sido destruidas en los combates de Asiago y Arsiero. Detuviéronse, pues, y comenzaron a fortificarse, renunciando a su marcha sobre Venecia. Cadorna, viendo que no bajaban, decidió subir. Mas los ataques frontales, en la guerra de montaña, son muy difíciles y costosos. Y por ello maniobró sobre los flancos del adversario, al mismo tiempo que le empujaba por la meseta central.

Las alas se hincharon y tendieron a unirse. Los austriacos, alarmadísimos, se replegaron hacia su frontera, evacuando Arsiero, Asiago y Posina. Italia se había salvado de la invasión.

Muchos creyeron que Cadorna seguiría por el Tirol sus operaciones. Pero Cadorna opina, con razón, que es en el Isonzo donde se podría causar a Austria verdadero daño.

El Trentino es la zona de ataque dada por la naturaleza a los austriacos, en sus guerras con los italianos. El Isonzo es la región donde Italia puede ofender con éxito a Austria Hungría.

Y Cadorna apresuróse a transportar el centro de gravedad de la guerra italoaustriaca, desde el Trentino al Isonzo. Puede afirmarse que el mando austriaco no sospechaba que los italianos se lanzarían a grandes empresas, después de las tremendas batallas del Trentino. Esperaba, sin duda, que descansarían hasta septiembre por lo menos. Pero la maniobra rusa está ligada íntimamente a la maniobra italiana. Cadorna se había comprometido, en las conferencias de París, a no permitir que los austriacos retirasen tropas de la frontera de Italia. Los austriacos las retiraron con objeto de contener a los rusos. Y Cadorna, cumpliendo su palabra, ha lanzado sus divisiones y su artillería pesada contra el Carso y contra la cabeza de puente de Gorizia.

Faltan los detalles acerca de lo sucedido en las jornadas de ayer y anteayer. Sólo se sabe que Cadorna inició el avance por la meseta del Karst, y que lo ha proseguido ayudando al flanco por un asalto a fondo sobre el grupo de fortificaciones de Gorizia. El parte italiano de anoche afirma que han sido conquistados el monte Sabotino y el monte San Michele y la cabeza de puente de Gorizia, y que el caserío de esta ciudad es bombardeado fuertemente.

Lo ocurrido en el Isonzo es una nueva demostración de que Austria-Hungría ya no tiene elementos para sostener la guerra en sus dos frentes. Ha de desnudar a un santo para llevar sus contingentes a Italia, los rusos progresan en Galitzia, Wolhynia y Bukovina. Si

los traslada a los Cárpatos—parece que la contraofensiva del Czeremosc es hecha por Koewes,—los italianos obtienen triunfos en el Trentino ó en Carinthia.

COMUNICADOS OFICIALES AUSTRIACOS

Frente ruso.

VIENA, 9. Ejército del Archiducado Carlos.—En la Bukovina no ha cambiado la situación.

En los Cárpatos, al Este de Galitzia, nos apoderamos ayer de las posiciones elevadas de los rusos cerca de Jabtanica de Werochita, y al Oeste de Tatarow.

Las tropas del general von Koewes rechazaron numerosos ataques en los dos lados de Delatyn.

También fracasaron algunos avances del enemigo en el Norte del ala de las tropas del general conde de Bothmer.

Ejército del mariscal de campo von Hindenburg.—Cerca de Wertelka y Zalosee se lucha furiosamente por cada palmo de terreno.

En las luchas por la quinta de Froscianinec, que está de nuevo en nuestro poder, nos apoderamos de numerosos prisioneros.

Al Sur de Stobohjown fracasó un ataque de los rusos.

Frente italiano.

Ayer por la mañana empezó de nuevo el violento fuego de artillería en el frente del Isonzo, desde la cabeza de puente de Toulerner hasta el mar.

Después del bombardeo atacaron los italianos a las cuatro en varios puntos la cabeza del puente de Gorizia.

Luchas encarnizadas se desarrollaron en el Sabotin y cerca de Pouna. Nuestras tropas recuperaron la mayor parte de las posiciones que el enemigo había tomado en su primera parte. Todavía continúa la lucha en algunas trincheras. Hasta ahora han sido hechos prisioneros 32 oficiales y 1.200 soldados.

Gorizia continúa bajo el fuego intenso de la artillería, que ha causado varios incendios en la ciudad.

También fué bombardeada ayer por cañones de gran alcance la ciudad de Sistiana. En el Este del Tirol fracasaron repetidos ataques contra nuestras posiciones de Noveggo.

Acontecimientos marítimos.

El día 6 de agosto ha derribado el teniente de navío Bonfeldt, con un hidroplano, a un avión de guerra italiano, después de una lucha tremenda en una altura de 2.700 metros sobre el golfo. El aparato cayó cerca de Sistiano, incendiándose. De los que lo ocupaban fué muerto un teniente, y un cabo herido de gravedad y otro de poca importancia.

De todos los frentes.

VIENA, 9. Frente ruso.—Frente del Archiducado Carlos.—Las tropas de los Cárpatos han ganado terreno en las alturas al Este de Jablonika y cerca de Varatha, apoderándose de 1.000 prisioneros y cuatro ametralladoras.

Al Sudeste de Delatyn rechazaron las tropas del general von Koewes fuertes ataques rusos.

Por la tarde penetró un gran contingente al Oeste de Otynia, en nuestras líneas, que fué rechazado por un contraataque de las tropas austrohúngaras, dejando en nuestro poder más de 1.000 prisioneros.

Cerca de Thumack fué trasladada la defensa a la parte Oeste de este punto, ante el empuje superior del enemigo. Al Sur de Wertelka desalojaron nuestras tropas la orilla derecha del Sereth, haciendo prisioneros a 700 rusos y apoderándose de cinco ametralladoras.

Ejércitos del generalísimo von Hindenburg.—Cerca de Zalosee transcurrió el día de ayer en relativa calma.

Al Sudeste de Torocin, en Wolhyniz, rechazó el ejército del general von Terszty hoy un fuerte ataque ruso.

Cerca de Lovesen fué rechazado el enemigo con contraataques.

Las tropas del general Fath hicieron fracasar al Sur de Stovithwa otra vez varios intentos del enemigo, que intentaba pasar nuestras líneas.

Frente italiano.—Las luchas encarnizadas en territorio de Goritzia continúan con la misma violencia.

Las tropas que combaten en la cabeza de puente al Sur del Isonzo rechazaron, por la tarde, numerosos ataques enemigos de fuerzas superiores, haciendo prisioneros a 2.932 italianos, entre ellos 72 oficiales.

En la planicie de Doberdo fracasaron, en San Michele y en San Martino, todos los ataques enemigos, con grandes pérdidas para ellos.

Del mismo modo fracasaron, más al Sur, fuertes ataques italianos.

Todas las posiciones de este sitio están en nuestro poder.

En el frente de Kaertner y del Tirol se desarrollan acciones de artillería de alguna importancia.

Frente Sudeste.—No ha cambiado la situación.

Acontecimientos marítimos.—Una escuadrilla de aviones ha arrojado, en la noche del 7 al 8, bombas sobre las posiciones enemigas, en la desembocadura del Isonzo. Los hidroplanos fueron bombardeados, pero regresaron indemnes.

COMUNICADOS OFICIALES DEL EJERCITO RUSO

Nuevos avances.

PETROGRADO, 9. Comunicado de la tarde.

En la orilla del Sereth, nuestras tropas avanzan con éxito, consolidando el terreno conquistado.

En esta región, en el curso de los combates del 4 al 6 de agosto, hemos cogido un total de prisioneros de 166 oficiales y 8.415 soldados.

Hemos cogido cuatro cañones, 19 ametralladoras, 11 lanzabombas y lanzaminas y material de guerra muy importante.

En el frente del río Stochod, en la región del pueblo de Stobykhva, durante la noche, un destacamento de austriacos, alzando los brazos, se acercó a nuestros regimientos. Un jefe de batallón, el coronel Stepanenko, se aproximó a los austriacos y fué traicionariamente asesinado.

Nuestros tiradores, en vista de ello, fusilaron a todos los austriacos.

Al Sur del Dniester, nuestros elementos, habiendo tomado la ofensiva en un frente de 25 verstas y en la dirección de Desmenitza, invadieron las trincheras enemigas y persiguieron al adversario, sin dejar de combatir. Gracias a su empuje irresistible, nuestras valientes tropas rechazaron al enemigo en todo el frente y se apoderaron de la ciudad de Trumatchi y de toda la región al Este de ella, hasta el Dniester, así como también de la serie de alturas que se eleva al Sudoeste de la misma ciudad, hasta el camino de hierro de Kolomea Stanislav. El ataque fué preparado por la artillería, que lanzó proyectiles químicos sobre las baterías enemigas. Los artilleros, a causa de nuestros gases, cesaron el fuego y abandonaron los cañones.

Nuestra caballería persigue al enemigo, que se retira en desorden.

En este combate, una de nuestras valientes divisiones capturó unos 2.000 alemanes y varios cañones de gran calibre y numerosas ametralladoras.

Según afluyeron los prisioneros. Su cifra total no ha sido aún determinada.

Así, las gloriosas tropas del general Lezhchinsky han obtenido nuevos éxitos muy importantes.

Comunicado de la noche.

PETROGRADO, 9. Al Sur del Dniester, el éxito logrado por nuestras tropas continúa desarrollándose.

Persiguiendo al adversario nuestros valientes soldados, han tomado por asalto la ciudad de Nizniva y los pueblos de Bratschuff, Palahitchie, Nadorovna, Tscharnolostese, Krijivolanove, Burgare y Otya, aproximándose así, en parte, al ala izquierda de la región ocupada hacia el río Valona, donde está situada la ciudad de Ypmentiza.

Antes del repliegue del enemigo se oyeron explosiones en varios puntos. Parece que los alemanes hacían saltar los puentes y los depósitos.

Los prisioneros hechos y los trofeos cogidos se cuentan en estos momentos, y su número será comunicado.

La región conquistada ayer por nosotros representa una superficie de unas 166 verstas cuadradas.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Siguen las luchas locales.

PARIS, 9. Parte oficial del medio día: «Los alemanes han cañoneado las posiciones conquistadas por los franceses anteayer al Norte del bosque de Hem».

Sus tentativas fueron contenidas por el fuego francés, que ha causado grandes pérdidas a los alemanes y los ha rechazado, excepto en un punto, donde han conseguido reconquistar una trinchera.

Un ataque francés hizo recobrar la mayor parte del terreno perdido poco tiempo después.

El avance francés en los elementos que ocupan aún los alemanes continúa, y se lucha a la granada.

Entre el bosque de Hem y el río los alemanes bombardean con obuses de grueso calibre las nuevas posiciones francesas, en las cuales se organizan los franceses.

En la región de Chauhines continúa la lucha de artillería con intensidad, especialmente entre Lihons y la vía férrea de Chauhines, donde los alemanes han atacado las líneas francesas, y donde han podido penetrar en un solo punto en los elementos franceses.

Un contraataque francés, a la bayoneta, los arrojó de allí inmediatamente.

En la orilla derecha del Mosa el combate

al Sur de la obra de Thiaumont ha durado parte de la noche.

Los alemanes han podido volver a tomar pie en ella, después de numerosos ataques; pero los franceses los rechazaron.

Los franceses están en los alrededores de dicha obra, que su artillería cañonea energicamente.

En el pueblo de Fleury los franceses han progresado algo a la granada.

Después de un violento combate ha sido rechazado un ataque alemán contra una de las trincheras francesas del bosque de Vaux-Chapitre.

Aviación.—Uno de los pilotos franceses ha perseguido a un aparato alemán al Sur de Luneville y le ha obligado a aterrizar delante de las líneas francesas. La artillería francesa destruyó el aparato al llegar al suelo.

En el frente del Mosa, los aviones franceses han librado numerosos combates. Seis aviones alemanes, seriamente averiados, han caído bruscamente en sus líneas. Ha sido destruido un globo cautivo alemán.

Durante la noche del 8 al 9 de agosto, uno de los aviones franceses, que tripulaban un piloto y un artillero, ha lanzado proyectiles sobre los polvorines de Boptweil; sobre el Necker lanzaron 150 kilos de explosivos sobre los edificios, observándose dos grandes incendios y varias explosiones. Los aviadores franceses salieron a las 20.40, y a las 23.55 se hallaban de vuelta, después de haber efectuado en plena noche un «raid» de 350 kilómetros, sumamente difícil por tener que atravesar los Vosgos y el bosque Negro. Además, en la misma noche las escuadrillas francesas de bombardeo han lanzado cuarenta bombas sobre las estaciones de Audun-le-Roman, de Longuyon y de Montfedye, y ochenta y ocho sobre la vía férrea de Terguein, en la estación de la Fere.»

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Avances y retrocesos.

LONDRES, 9. Al Sudoeste de Guillemont hemos adelantado nuestra línea unas 400 yardas. La lucha continúa cerca de la estación.

El enemigo lanzó cuatro ataques contra nuestras trincheras al Noroeste de Pozieres, empleando de nuevo lanzallamas; tres de ellos fracasaron completamente; pero el cuarto les permitió ocupar unas 50 yardas de nuestra trinchera de primera línea.

El enemigo bombardeó violentamente Longueval, el bosque de Fôreaux y Pozieres, así como los alrededores de Mametz.

En el resto del frente el día ha sido tranquilo, aparte cierta actividad de la artillería en el saliente de Loos y cerca de Givenchy.

Nuevo avance al Noroeste de Pozieres.

LONDRES, 9. Comunicado oficial de las doce:

No ha ocurrido desde ayer cambio alguno en las proximidades de Guillemont.

Al Noroeste de Pozieres logramos avanzar algo más bombardeando con granadas de mano las trincheras enemigas, haciendo 25 prisioneros.

El enemigo bombardeó violentamente, entre las diez y las doce de la noche, nuestras trincheras en el saliente de Ipres, entre el lago de Bellevard y el canal del Iser, haciendo además en un amplio frente una descarga de gases asfixiantes que produjo poquísimos efectos.

Los ataques parciales que la siguieron no lograron penetrar en nuestras líneas.

COMBATES EN VERDUN

Comentarios franceses.

PARIS, 9. Ante Verdun la batalla volvió a comenzar con intensidad horrorosa en la jornada de hoy.

Como era de esperar, los alemanes contraatacaron con extremo vigor nuestras posiciones de Thiaumont-Fleury, y los combates revistieron hoy en el sector un carácter de violencia inaudita, y un encarnizamiento intenso como puede que hasta ahora no se haya visto desde el comienzo de la formidable batalla del Mosa.

El enemigo metió en fuego efectivos importantes y sin cesar renovados. Actualmente es imposible evaluar ni aun aproximadamente las fuerzas lanzadas al horno por el adversario, que quería a toda costa alcanzar un resultado favorable y que ya desde hace largo tiempo no mira sus sacrificios en hombres.

Por otra parte, considerable número de piezas de artillería pesada apoyaron a las tropas alemanas, bombardeando detrás de nuestras primeras líneas para entorpecer la llegada de reservas francesas.

Por nuestro lado opusimos a la infantería alemana tropas que hicieron prodigios.

El adversario abrió en la noche del lunes al martes un fuego en extremo violento, y luego al rayar el día ejecutó ataques en masa, que multiplicó toda la mañana; pero nuestros soldados sostuvieron el choque sin estremecerse, y siguieron sólidamente agarrados a sus posiciones a lo largo de la carretera de Fleury y en el pueblo.

Sin embargo, después de asaltos particularmente sangrientos, los alemanes volvieron a poner pie en la obra de Thiaumont, donde la lucha continúa encarnizada.

Después, por la tarde, los franceses, pasando a la vez a la ofensiva, ocuparon la obra de Thiaumont en un brillante ataque impetuoso.

Al finalizar el día, todas las posiciones conquistadas el 5 de agosto seguían en nuestro poder, y hasta ganamos aún algún terreno en el Este, tomando una línea de trincheras alemanas y hasta dos en ciertos puntos, a lo largo del sector de Vaux-Chapitre-le-Chenois.

En suma, todo el inmenso esfuerzo alemán fué hecho sin resultado, y seguido de pérdidas en extremo elevadas.

En el frente del Somme, los ingleses obtuvieron en el ala derecha un interesante éxito, extendiendo su frente hacia Guillemont, donde lograron ganar las inmediaciones de la estación.

En su ala izquierda aguantaron, sin flaquear, cuatro contraataques muy duros delante de Pozieres. Las tropas francesas que operan en unión de los ingleses desarrollaron su avance de ayer en el Norte del Somme.

La banda de terreno reconquistada tiene una profundidad de 300 a 400 metros y se extiende sobre unos seis kilómetros de frente.

Este es un poderoso golpe dado a toda la línea.

En resumen, un excelente día en todo nuestro frente.

LOS ITALIANOS

Dice «La Tribuna».

ROMA, 8. «La Tribuna» hace resaltar la toma de los montes de Sabotino y San Miguel, sistema de fortificaciones austriacas que forman, por decirlo así, un solo cuerpo desde Tarvis hasta el Carso y donde habíamos llegado a insinuarnos por labores intensas, y que está hoy a punto de ser roto en su trozo esencial.

De esta manera somos dueños de las posiciones de base, excelente para avanzar y amenazar los flancos del resto del frente austriaco al Norte y al Sur.

El número de prisioneros es la mejor prueba de nuestro completo éxito en el frente atacado.

Nuestro ejército, después de pronto desquite contra la llamada expedición de castigo austriaca, comienza de nuevo con impulso formidable y con gloria la ofensiva en el Isonzo.

Los aliados baten también todos los días con mayor poder en todos los frentes europeos al enemigo común.

Después de las jornadas de Rusia, Francia e Inglaterra, las jornadas de Italia han comenzado de nuevo.

Juicios de la Prensa francesa.

PARIS, 9. *Le Petit Parisien*, comentando la situación en el frente italiano, escribe:

«Nos hallamos en presencia de un éxito considerable, preludio de otras conquistas e iniciación de una amplia ofensiva en todos los frentes.»

La de los austriacos fué definitivamente rota en el Trentino, y ahora se trata de aplastar a ese amasijo de pueblos heterogéneos, que nunca registró mas que derrotas, y que fatalmente habrá de disolverse bajo los repetidos golpes que muy pronto no podrá ya siquiera parar.

En el *Figaro* describe «Polybe» las alturas de Monfalcone y el campo atrinchado del Carso, para mostrar así bien las dificultades que los valientes aliados italianos han tenido que vencer hasta lograr su objetivo.

«Es esta—añade—una gran acción más, que comienza ahora; que tendrá, como todas las operaciones de guerra, su flujo y reflujo, pero que, como las demás ofensivas, durará sólo lo que sea menester.»

«Son ahora los italianos los que reanudan la ofensiva, como los rusos en el Stochod y en el Sereth, y como los ingleses y nosotros en el Somme.»

No cree ya nadie en Sofía que los ejércitos de Macedonia, imagen viva de los aliados, permanezcan inactivos por mucho tiempo.

Esta matemática certeza en la victoria, confianza que tuvimos desde los primeros días, porque con el derecho inmutable poseíamos también la fuerza, aumenta por momentos y se hace más clara a medida que los días pasan.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Dice el coronel Feyler.

LYON, 9. El coronel Feyler estudia en el *Journal de Genève* el problema de las reservas alemanas.

«El servicio de Prensa alemán—dice—está haciendo estos días un gran esfuerzo.»

La Agencia Wolff envía a los periódicos neutrales partes en que se habla del llamamiento de las quintas de 1916 y 1917. Los periódicos neutrales notan, en efecto, que la documentación oficial alemana parece sumamente natural y sencilla.»

El coronel Feyler cita el testimonio de un cierto número de cartas escritas en Alemania esta primavera última y encontradas sobre los prisioneros, que hablan ya de dichas quintas.

Rusia y Suecia.

Le Petit Parisien consagra un artículo a lo que cree poder llamar «el fracaso alemán en Suecia».

Subraya la importancia del acuerdo concertado recientemente entre Suecia y Rusia para empalmar sus vías férreas.

Los agentes alemanes habían hecho todo lo posible para despertar la desconfianza de los suecos respecto a los rusos.

Repetían que Rusia ansiaba las minas de hierro del Norte de Suecia y que el día menos pensado violaría la neutralidad sueca; pero a pesar de esta campaña, el Gobierno sueco ha sabido conducir a buen fin la negociación relativa a los caminos de hierro destinada a hacer más fáciles e íntimas las relaciones entre ambos países.

Cuando últimamente Inglaterra y Francia tuvieron que estrechar el bloqueo del mar del Norte para impedir la filtración de ciertos productos a través de los países neutrales con destino a Alemania, los agentes alemanes emprendieron una nueva campaña contra el Gobierno sueco.

«Es preciso—dice Le Petit Parisien—reñir al Gobierno de Estocolmo el homenaje de justicia que en estas dos circunstancias especialmente graves y de modo general en toda su conducta ha seguido siendo fiel a las declaraciones de neutralidad hechas al principio de la guerra por su ministro de Negocios Extranjeros, M. Wallenberg. La confianza que Rusia y Suecia tienen la una en la otra es la prueba irrecusable del fracaso de las maniobras de los agentes alemanes.»

Descontento.

Según el corresponsal del Daily Chronicle en Atenas, dice que en Bulgaria reina un descontento profundo.

El partido de la oposición aumenta. Se producen manifestaciones contra la guerra.

El Rey Fernando sólo recibe a M. Radoslavoff.

Su pueblo sólo lo ve cuando pasa a toda velocidad en automóvil.

Un periódico de Sofía ha publicado recientemente un dibujo que representaba una nube de polvo, tras de la cual se adivinaba vagamente la parte de atrás de un automóvil.

Debajo de dicho dibujo decía: «El retrato más reciente de nuestro Zar.»

Cierre de fronteras.

Telegrafían de Ginebra, que desde el lunes se ha cerrado rigurosamente la frontera alemana al tránsito de viajeros.

Esta medida se atribuye a los disturbios que han estallado en ciertos centros industriales de Alemania.

Tirantez de relaciones entre Bulgaria y Rumania.

Telegrafían de Bucarest que las autoridades búlgaras continúan creando toda clase de dificultades a los rumanos que se ven obligados a trasladarse a Bulgaria. Además, los obreros rumanos que trabajan en la fábrica de azúcar de Rustchuk han sido deportados al interior de Bulgaria. Las autoridades búlgaras les han declarado que no podían ser autorizados a volver a Rumania, porque podrían divulgar secretos militares.

Se hacen trabajos militares muy importantes a lo largo de la frontera rumana. Los búlgaros fortifican también activamente los puertos de Vidia y de Sistov.

Una protesta.

COLTANO, 9. Telegrafían de Amsterdam que en la Conferencia de los socialistas neutrales se ha votado una moción protestando contra la ejecución de Cesare Battisti, que ha sido ahorcado únicamente por haber defendido los derechos indiscutibles de los nacionalistas, reconocidos por la Internacional.

La dimisión de Henderson.

LODRES, 9. Se asegura que el laborista Henderson, ministro de Instrucción pública, ha dimitido por discrepancias con el Gobierno, en cuanto a la labor que se le encargó sobre organización del trabajo, considerándolo incompatible con el desempeño de dicha cartera.

El Sr. Henderson continuará, sin embargo, formando parte del Gabinete como consejero laborista.

Vacaciones.

GLASGOW, 9. En una reunión celebrada anoche por la Confederación de Mecánicos y Constructores navieros acordóse, aunque

el ministro de Municiones les pidiera se continuase trabajando hasta poder fijar fecha para las vacaciones, que aquellos organismos que no tuvieran vacaciones o hubieran de disfrutarlas antes del día 19 de agosto, se tomen desde luego para descansar desde dicho día 19 hasta el 28 del mismo mes.

NOTICIAS DE MADRUGADA

Los italianos se apoderan de Gorizia

Un transatlántico a pique en el puerto de Durazzo

Una cesión.

CARNARVON, 10. Cámara de los Comunes.—Mr. Tennant, ministro de Escocia, ha anunciado que el duque de Sutherland ha ofrecido una posesión cerca de Aberdeen, de 12.000 acres de extensión, para una fundación en beneficio de los soldados y marinos que han servido voluntariamente en el extranjero. El Gobierno ha aceptado el ofrecimiento. El duque ha ofrecido la total cesión de la posesión, reservándose únicamente algunos derechos de pesca.

FUERA DE EUROPA

En Egipto.

CARNARVON, 10. El general en jefe de las fuerzas que operan en Egipto telegrafió anoche a las ocho y cuarenta y cinco que continúa la persecución del enemigo en el distrito de Katia.

La retaguardia turca ha sido obligada a retirarse al Norte y al Oeste, y hacia el Sur, el Cuerpo de camelleros, en un valiente ataque, expulsó a los turcos de sus trincheras.

Hemos capturado más prisioneros turcos, y su retaguardia se ha retirado ahora a la línea que de Norte a Sur pasa a quince millas al Este de Katia.

El Rey ha telegrafiado lo siguiente al jefe de las fuerzas que operan en Egipto:

«Le ruego manifieste a todos los soldados que han tomado parte en la batalla mi agradecimiento por sus esfuerzos que han conducido a tan brillante éxito, conseguido en lo más fuerte de la canícula y en el desierto.»

El Sultán de Egipto ha telegrafiado: «Este completo éxito me proporciona la mayor satisfacción. Felicito a usted y a los oficiales y soldados bajo su mando.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Transatlántico torpedeado en Durazzo.

ROMA, 9. La Agencia Stefani anuncia que en la noche del 2 de agosto, nuestros navíos ligeros, salvando las nuevas defensas fijas y preparadas por el enemigo después de los acontecimientos precedentes, lograron penetrar de nuevo en el puerto de Durazzo y torpedear un transatlántico.

En la mañana del 2, los torpederos franceses y nacionales que se encontraban haciendo un crucero fueron enviados a atacar a los torpederos austriacos, que al rayar el alba habían cañoneado algunas localidades indefensas en la costa de Puglia.

Un destacamento enemigo, que estaba compuesto de cuatro destroyers, protegidos por el crucero Aspern, fué, en efecto, perseguido y cañoneado hasta la zona batida por los fuertes de Cattaro, donde se refugió, a pesar de la superioridad de su artillería.

Por nuestra parte no sufrimos daño alguno.

LOS BELGAS

Evacuación de mujeres y niños.

PARIS, 9. Le Temps publica un telegrama de L'Ecluse anunciando que los alemanes han manifestado a las mujeres belgas que se presentan para cobrar los socorros del Comité de Asistencia, que deben prepararse para abandonar Bélgica.

Esta decisión tiende ahora a que las madres de familia lleven con ellas sus hijos.

La disposición se extenderá próximamente a todo el territorio sometido a la jurisdicción del gobernador alemán.

En ningún caso los hombres podrán salir de su residencia.

La emoción causada por estas medidas es considerable, tanto en Holanda como en Bélgica.

Otro despacho de Amsterdam anuncia que la autoridad militar alemana ha comenzado a evacuar a las mujeres y los niños belgas, los cuales serán llevados hacia Holanda y Suiza.

Dice el nuncio en Munich.

ROMA, 9. En respuesta a las explicaciones exigidas con respecto a las poblaciones del Norte de Francia deportadas, el cardenal Hartmann, nuncio en Munich, ha dirigido una carta al Sumo Pontífice manifestándole que sólo un corto número de personas ha sido enviado a los trabajos campestres, y esto por causa de las dificultades de alimentarlos en las poblaciones a que pertenecían.

El cardenal Hartmann asegura que los deportados, si trabajan en el campo, es para subvenir a sus necesidades; pero una vez la recolección terminada, volverán a sus casas.

Por último reconoce que si bien es verdad que se han cometido algunas faltas en la aplicación de las medidas ordenadas, deben excusarse por ser consecuencia del actual estado de cosas.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Un nuevo «raid» de zeppelines.

POLDHU, 9. Los dirigibles enemigos efectuaron un raid esta mañana en la costa oriental de Inglaterra, entre 12,30 y 2,30.

Ninguno de ellos se aventuró tierra adentro, sino unas cuantas millas, excepto en el extremo Norte. El objeto del raid parece haber sido el destruir, sin plan preconcebido.

Las víctimas anunciadas son un hombre, dos mujeres y tres niños muertos; cinco hombres, seis mujeres y seis niños heridos.

Ataque a un cobertizo.

POLDHU, 9. El Almirantazgo anuncia que al romper el día los aeroplanos de la marina británica, sujetos a violento fuego, atacaron un cobertizo de dirigibles enemigos, situado al lado mismo de Bruselas.

El objetivo fué bombardeado con éxito desde una altura de sólo 200 pies.

Se observaron que ocho bombas cayeron en el cobertizo y las espesas columnas de humo que casionaron. Los aparatos regresaron indemnes.

Detalles del último «raid».

CARNARVON, 10. Durante la madrugada los dirigibles alemanes cruzaron la costa oriental de Inglaterra.

Se anuncia que otro dirigible ha pasado sobre la costa Este de Escocia.

Los dirigibles no penetraron tierra adentro, sino que lanzaron cierto número de bombas en varias localidades de la costa.

En varios sitios fueron rechazados por los cañones especiales.

Los informes recibidos hasta ahora son de que han resultado muertos tres mujeres y un niño, y heridas catorce personas.

No han sido causados daños militares.

Según un comunicado oficial posterior, se calcula en siete ó diez los dirigibles alemanes que cruzaron solos ó por parejas las costas Este y Nordeste.

Los cañones especiales rechazaron eficazmente a los dirigibles, y uno de ellos fué perseguido hacia el mar por espacio de varias millas por un aeroplano de la marina.

No es sorprendente que el enemigo no haya conseguido su objeto, dada la eficaz acción de nuestros cañones y la aparente variedad en el movimiento de los dirigibles.

La mayoría de las bombas cayeron fuera de los centros de población.

En una ciudad al Nordeste murió un hombre de la impresión, y resultaron muertos una joven y tres niños, y heridos cuatro hombres, cinco mujeres y tres niños.

En otra ciudad resultaron heridos un hombre, una mujer y tres muchachos.

En los demás puntos no hubo bajas.

Los cristales comprenden cuatro casas, algunos cristales rotos, cincuenta pies de la vía férrea levantados y un caballo muerto.

Ninguno de estos daños tiene la menor importancia militar.

Algunas bombas cayeron en el mar, estallando al chocar, y otras cayeron en el campo.

Noticias oficiosas dicen que entre dos pueblos situados a dos millas de distancia cayeron 20 bombas, la mayoría de ellas en el monte.

No cayó ninguna bomba en distritos en donde pudiera haber causado daños militares, y el único objeto conseguido ha sido matar y mutilar a algunos no combatientes, la mayor parte de ellos mujeres y niños.

A menos que esto fuera el objeto de los raids, éste debe considerarse como un fracaso.

LOS ITALIANOS

Dicen los periódicos.

ROMA, 9. Il Giornale d'Italia, comentando la victoria de Gorizia, recuerda que en 1866 Cialdini llegó a la vista de Gorizia y recibió orden de suspender las hostilidades; pero la paz no nos dió ni aun la línea del Isonzo, teniendo una frontera desgraciada abierta al enemigo.

La nueva generación vuelve a emprender la obra de nuestros antepasados, y la espada de la nación hierre sin merced, a pesar de las formidables obras preparadas por Austria durante treinta años de alianza.

Mientras que los alemanes con sus 42, su enorme artillería y una preparación superior y el genio de sus generales, preferían evitar las plazas fuertes de Toul, Verdun, Epinal y Belfort, los italianos atacaron las formidables posiciones del campo atrincherado de Gorizia.

Italia puede estar orgullosa de su ejército. La Tribuna hace notar que el comunicado de Cadorna anuncia oficialmente la ocupación de Gorizia y la persecución del enemigo.

El éxito se acentúa, la acción está aún en un pleno desarrollo, continuándose por nuestra parte intensamente.

La importancia de la toma de Gorizia es enorme, desde el punto de vista militar y político.

Los austriacos tenían Gorizia fuertemente defendida, lo cual aumenta la importancia del éxito, obtenido de la manera más rápida.

La barrera austriaca ha quedado rota en el punto más crítico, y los austriacos habrán aprendido que al valor italiano no se le puede decir: «Por aquí no se pasa».

Dice un corresponsal.

CARNARVON, 10. El corresponsal del Times en Milán, hablando de la victoria italiana en el Isonzo, dice que no hay duda que los austriacos fueron sorprendidos por completo.

Desde las siete de la mañana del día 6 de agosto hasta las tres de la tarde, un violento bombardeo harrió las posiciones austriacas desde Monte Santo a Montfalcone.

En todas las pendientes de las alturas del Isonzo fueron colocadas nuevas baterías que sin cesar lanzaron proyectiles contra el monte Sabotino.

Los italianos habían practicado excavaciones en las pendientes y heredado un túnel de 800 metros de largo, que llegaba hasta 30 metros de las trincheras austriacas.

A una señal dada, las tropas salieron de las cuevas y túneles, y en veinte minutos combatió por asalto tres líneas y llegaron a la cumbre en una hora.

Las pérdidas austriacas fueron muy elevadas y los prisioneros austriacos estaban en muy malas condiciones.

Cómo se ha hecho la ofensiva.

ROMA, 9. La Agencia Stefani publica la siguiente nota:

«Después de rechazada la ofensiva austriaca del Trentino por las vigorosas operaciones contraofensivas realizadas por nuestras tropas desde el 18, el Mando Supremo italiano, continuando la presión de nuestras tropas sobre ese frente, preparando el ataque de la cabeza de puente de Gorizia y de las alturas, formando la orilla Sur del Carso en la zona de Montfalcone.

Esa vasta operación ofensiva, estudiada con todo cuidado, fué ejecutada con rapidez, concentrando en los puntos convenientes tropas, artillerías y todos los demás medios necesarios.

El ataque comenzó el 4 de agosto en Montfalcone, contra las alturas de las cotas 85 y 121 al Este de Rocca.

Tomamos por asalto las defensas enemigas, muy poderosas, haciendo ciento cuarenta y cinco prisioneros, entre ellos cuatro oficiales; pero nuestros adversarios, maestros en reprobados ardid, habían colocado en las trincheras abandonadas gran número de bombas, que estallaron, produciendo gases asfixiantes, en el momento en que nuestras tropas, victoriosas, penetraron en las trincheras conquistadas.

Poco después, fuertes masas enemigas eran arrojadas en un contraataque, y nuestras tropas, diezmas y atontadas por los efectos de los gases, se vieron obligadas a replegarse a sus primitivas trincheras, transportando a ellas sus prisioneros.

El día 5 transcurrió en simples acciones de artillería, con la intención de sondear al enemigo, distraer su atención y regular nuestro tiro.

En la mañana del 6, nuestras baterías abrían al mismo tiempo el fuego contra la formidable barrera montañosa que desde Sabotino hasta el Calvario cubre al Oeste el Isonzo y la ciudad de Gorizia, y contra las alturas de San Michele, formando la orilla Norte del Carso, goriziano.

La acción de nuestras artillerías y morteros ese día presentaba un ejemplo verdaderamente clásico de concentración de fuegos contra líneas fortificadas. Esta había sido detenida y minuciosamente estudiada y preparada.

Merced a las exploraciones del terreno por nuestros aviones ó nuestras patrullas, ó con las observaciones ópticas, las posiciones enemigas habían sido perfectamente reconocidas y señaladas en el mapa de los blancos, y cuidadosamente repartidas en extensión y hondura para los tiros y establecidas con una precisión escrupulosa.

Así, en el momento señalado, una verdadera tempestad de hierro y de fuego cayó inesperadamente sobre las posiciones enemigas, trastornando sus defensas anteriores, derribando sus abrigos, destruyendo sus puestos de observación y cortando sus comunicaciones.

Después de eso, las columnas de infantería avanzaron con su habitual ímpetu, siempre sostenidas por las artillerías, las que, formando una verdadera cortina de fuego, impedían al enemigo todo envío de refuerzos.

Dieron el asalto con un brío insuperable, y conquistaron toda la imponente muralla del Sabotino, punto fundamental y cabeza de puente de Gorizia.

Sobre las alturas que desde el Oeste cubren la ciudad tomaron por asalto las defensas de Oslavia y las de la cumbre de la cota 206, dominando Grafenberg.

En la llanura penetraron en la intrincada y fortísima línea defensiva construida por el enemigo entre la orilla Sur de Pogdora y el Isonzo, y alcanzaron la orilla derecha del río hasta la altura de Santandrea.

En la orilla meridional del Carso conquistaron tres fuertes líneas de la cumbre de San Michele y atrincheramientos extendidos hasta la zona de San Martino.

Finalmente, en el sector de Montfalcone, mi

1177 Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Esta, al verla, pareció animarse, y dijo: —Tengo sed; agua... Fabricio se estremeció. Las palabras de Juana le recordaban el último de sus crímenes, y le parecía que la voz de su tío resonaba aún en sus oídos pidiéndole agua. La enfermera llenó un gran vaso del líquido que contenía la jarra, y dió de beber a la enferma. —Más..., más...—balbució ésta. —¿Es limonada lo que dais?—preguntó Fabricio. —No. Aunque es limonada, contiene un medicamento. —¿Y se lo administráis a tan grandes dosis? —Consumo el contenido de dos jarras como esas diariamente. —¿Dos jarras? —Sí. Necesito que tome una cierta can-

—¿Y por qué ese plazo?—exclamó la huérfana. —Porque el Tribunal de casación y el recurso de indulto necesitan ese plazo. —Que va a parecerme un siglo. Hasta que Juana no recobre la razón no vivo. Fabricio escuchaba con zozobra tan extraño diálogo, y sin comprenderle presentía un peligro en él, y dijo: —Por segunda vez hablan ustedes delante de mí de curar a Juana por un procedimiento misterioso, y como es una persona que me interesa mucho, desearía conocer la prueba que intentan. —Nada más justo. Y Jorge refirió a Fabricio que estaba decidido a someter a la señora Delarivière a otro espectáculo igual al que le había privado de la razón. Fabricio se puso lívido y no respondió. —Fabricio, ¿en qué piensas?—dijo Paula. —En lo que acabas de decirme y en esa otra loca, esa Matilde Jaucelyn, que ha pronunciado tan extrañas palabras; si pudiera curarse... —No lo esperéis—exclamó Jorge—antes de nueve meses habrá muerto. —¿Qué lástima!—dijo Fabricio. Y añadió para sí: —¿Quién sabe si dentro de un mes vivirá Juana! El almuerzo se prolongó poco. —Es hora de marchar—dijo Paula levantándose. —Estoy a tus órdenes; mi carruaje nos aguarda—dijo Fabricio.

—¿Vendrá usted mañana?—preguntó Jorge dirigiéndose a la huérfana. —Sí; la tarde de hoy y las primeras horas de la mañana me bastan para dar órdenes, reparar cuentas... —Entonces, la espero para comer. —No vendré sola; Fabricio, que me acompaña hoy, ha prometido ir a buscarme mañana. —Os esperaré a las dos. La huérfana y el sobrino del banquero partieron juntos. XXXV Paula se sentía dichosa por tener una entrevista a solas con su prometido. Fabricio prometía caminar con paso rápido por la nueva senda que le mostraba el destino. Jorge, en cambio, al verlos marchar, sintió que su corazón se oprimía. Así como a Paula profesaba una verdadera simpatía, érale repulsivo, sin saber por qué, el sobrino del banquero. —Mi desconfianza es absurda—se decía, y trataba de darse razones que la desvanecieran; pero, a pesar suyo, el instinto triunfaba de la lógica. El día era magnífico, el calor no era excesivo, y Jorge pensó que un largo paseo en carruaje por entre las sombras del bosque de Bolonia no podía menos de ser saludable a la señora Delarivière y a su hija. Envió, pues, a buscar un carruaje desahogado y salió a dar un paseo con la madre y con la hija.

Bajo la influencia vivificadora de aquella atmósfera embalsamada, Emma se sentía renacer. La vista de los grandes árboles, de los vastos horizontes del espacio libre, arrancaba a la señora Delarivière de su melancolía habitual, como si por vez primera se ofreciese semejante espectáculo a sus ojos. —¿Dónde debo conducir a los señores?—preguntó el cochero al salir de Auteuil. —Por las más hermosas calles de los alrededores de los lagos, por la avenida de las Acacias y la de Madrid, para seguir el camino que se extiende a orillas del Sena. Así trazado el itinerario, dejáronse conducir. La madre y la hija ocuparon el fondo del coche. Jorge se sentó enfrente, demostrando, respecto a la niña, toda la solicitud del médico por su enferma y del prometido por su amada. —¿En qué piensa usted, mi querida Emma?—preguntó de repente. La joven contestó: —En la turbación de mi primo cuando ayer le pregunté por mi padre. ¿No advirtió usted su confusión para contestar? El doctor estaba muy lejos de aguardar semejante pregunta, y trató de disimular su sorpresa. —No, no noté nada—exclamó. —Sin embargo, su turbación era visible. —Usted se confunde; el señor Leclere se sorprendió de hallarla enferma, y equiva-

batallón de bersaglieri ciclistas de los regimientos 3.º, 4.º y 11.º, después de una enérgica lucha, tomó por asalto casi todos los atrinchamientos de defensa en la altura de la cota 85, y seguidamente resistió a la violenta concentración del fuego de las artillerías enemigas, rechazando los furiosos contraataques de sus infanterías.

La posesión de los ejes laterales de la cabeza de puente de Gorizia, estando asegurada por la conquista del monte Sabotino y del monte San Michele, quedaba todavía por tomar por asalto la imponente cortina formada por las alturas inmediatas al Oeste de la ciudad.

La batalla se prosiguió sangrienta e incesante durante unos tres días, en un terreno intrincado y rico en apoyos tácticos, con gran número de poderosas líneas defensivas erigidas por el adversario en las proximidades de Gorizia, centro importante de recursos para el enemigo, á quien facilitaba una tenaz defensa y le permitía violentos regresos contra-ataques.

Pulgada por pulgada, y al precio de generosos sacrificios de nuestras infanterías, y con una admirable e incansable cooperación de las artillerías, conquistamos primero la cresta y después la vertiente sudoriental de las alturas, en las que tomaron innumerables trincheras, que cercaron, obligando á sus defensores á rendirse, al mismo tiempo que rechazaban más allá del río los violentos contra-ataques del enemigo.

A consecuencia de nuestra victoriosa acción, todas las alturas sobre la derecha del Isonzo, formando la cabeza de puente de Gorizia, y del monte de San Michele sobre la izquierda del río, están desde ahora en nuestra sólida posesión.

La línea del Isonzo, por debajo de Tolmino, nos está enteramente asegurada, y Gorizia está dominada por nuestros cañones, que bombardean la ciudad para desalojarla de los enemigos escondidos en sus casas.

Las declaraciones de los prisioneros concuerdan en testimoniar que el mando enemigo se sintió estremecido por nuestra repentina ofensiva.

La preparación del fuego tuvo un éxito muy eficaz, sea por el gran número de bocas de fuego que fué posible emplear ahora, merced al desarrollo incesante dado durante la guerra á la producción de artillería, sea por las organizaciones de un nuevo y poderoso medio de destrucción, sea por el empleo excelente que fué hecho de esos medios, consiguiendo una perfecta concentración del fuego sobre los objetivos tácticos de la mayor importancia.

El ímpetu de nuestras infanterías que no se detuvieron en cuanto se apoderaron de los objetivos señalados, sino que continuaron cada vez su marcha adelante, derrotando á las tropas adversas é impidiéndolas rehacerse. Luego, sosteniendo con gran tenacidad é inquebrantable heroísmo los violentos contra-ataques del enemigo, fué admirable.

Durante tres días de un incesante combate ha rumbado con el mayor esplendor el espíritu de sacrificio y de valentía de las tropas del tercer ejército á las órdenes del duque de Aosta.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ocupación de Gorizia.

ROMA, 9. Oficial. Hoy nuestras tropas han entrado en Gorizia, y en la mañana de ayer, tras una intensa concentración del fuego de la artillería, nuestra infantería había completado la conquista de las alturas de Oslavia y Podgora, desalojando los últimos destacamentos de adversarios escondidos en ellas.

Las trincheras en las cavernas fueron halladas atestadas de cadáveres enemigos. Por todas partes hallábase armas, municiones y materiales de todas clases abandonados por el adversario en completa desbandada.

Por la tarde, destacamentos de las brigadas de Casale y de Pavia pasaban á vado el Isonzo, del que el enemigo había hecho saltar la mayoría de los puentes, reforzándose sobre la orilla izquierda.

Una columna de caballería y de bersaglieri ciclistas fué inmediatamente lanzada al otro lado del río en su persecución.

Las incansables tropas de ingenieros, mediante una obra rápida ejecutada bajo el tiro de la artillería enemiga, tendían puentes sobre el río y arreglaban los que había destruido el enemigo.

Sobre el Carso hemos rechazado aver nuevos ataques enemigos contra las cumbres de San Michele, y hemos tomado por asalto otros atrinchamientos en las inmediaciones del pueblo de San Martino. El número de prisioneros contados hasta ahora pasa de diez mil; pero continúan afluendo á la estación de concentración.

No ha sido todavía posible comprobar la cantidad de botín de guerra que ha sido tomado.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Nuevas victorias.

POLDHU, 9. El comunicado oficial ruso de esta tarde anuncia que en el frente occidental, en la región Este de Swiniuchy, nuestras tropas atacaron y ocuparon parte de las trincheras enemigas, cogiendo prisioneros 13 oficiales y 600 hombres.

El enemigo ha sido expulsado de sus posiciones fortificadas en el río Kovowaz. Nuestras tropas conquistaron la orilla izquierda del río hasta la confluencia con el Dniester.

Las tropas del general Lechitchy continúan persiguiendo al enemigo al Sur del Dniester, alturas que había ocupado, y han llegado al río Tuzacz, tributario del Dniester; á las seis de la tarde del día 8, nuestras tropas ocuparon la ciudad de Tysmienika.

En estas batallas nuestras tropas han hecho, hasta el 7 de agosto, 88 oficiales y 7.400 hombres prisioneros, entre ellos 3.500 alemanes.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Posiciones recuperadas.

PARIS, 9. Comunicado de las once de la noche:

Al Norte del Somme, los franceses han recuperado por completo la trinchera al Norte del bosque de Hem, en donde habían penetrado los alemanes durante esta noche.

Han hecho cincuenta prisioneros en el transcurso de esta operación. Los franceses continúan progresando en la región al Norte del bosque de Hem, en donde han combatido con ventaja.

En la orilla derecha del Mosa, gran actividad de ambas artillerías en los sectores de Thiaumont, Fleury-Vaux, Le Chenois.

Ninguna acción de infantería. En el resto del frente el día ha transcurrido en calma relativa.

Dos nombres.

Aviación.—El avión francés que bombardeó el polvorín de Rottweil, en el Neckar, según se anunció en el comunicado de esta mañana, iba montado por el ayudante Caron y el ayudante Emmanuelli.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Los ataques francobritánicos.

NAUEN, 9. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que fueron rechazados los ataques ingleses y franceses, anunciados ayer al Norte del Somme contra todo el frente desde el bosque de Fourreaux hasta el Somme. Hicimos prisioneros 6 oficiales y 347 soldados ingleses illesos y cogimos seis ametralladoras. Los ingleses sufrieron elevadas pérdidas.

También fracasó un fuerte ataque inglés efectuado esta noche en la línea Ouyllers-Bazentin el Chico.

En la orilla derecha del Mosa, atacaron varias veces numerosas fuerzas francesas en el sector de Thiaumont Fleury y en los bosques de Chapitre y Berg.

El enemigo tuvo que ceder, sufriendo elevadísimas pérdidas entre nuestro fuego, y en diversos puntos ante nuestras bayonetas. El número de prisioneros caídos en nuestras manos asciende, en número redondo, á 350.

Durante el mes de julio, los alemanes han perdido 17 aeroplanos en combates aéreos; uno, derribado por la artillería, y otro, desaparecido. En total, 19 aparatos.

Pérdidas francesas é inglesas.—En combate aéreo, 59 aparatos; derribados por la artillería, 15; por aterrizaje involuntario dentro de nuestras líneas, 6; obligados á aterrizar, 1; en total, 81 aeroplanos, de los cuales 40 están en nuestro poder.

Retirada al Sur del Dniester.

Teatro oriental de la guerra.—Frente del generalísimo Hindenburg.—En la punta Norte de Curlandia causamos graves daños esta mañana temprano con nuestro fuego á gran número de torpederos, vapores y veleros enemigos.

Fueron detenidos los intentos rusos de avanzar al Oeste de Friedrichstadt.

Fueron rechazadas fuertes patrullas enemigas entre Wiszniew y el lago Narocz.

En el Serwetsch y en Sehtschara aumentó la intensidad de los combates de artillería. Fracasaron los ataques enemigos en la región de Skorobowa.

Er. violentos combates á corta distancia, en los que tenía superioridad numérica el enemigo, quedaron vencedoras nuestras tropas en Kuchary y Porskajawolka (Nordeste del ferrocarril Kovel-Luck).

Las luchas al Oeste de Luck se han resuelto á nuestro favor.

En un decidido contraataque, las tropas austrohúngaras han reconquistado las posiciones perdidas al Este de Szetwov. Han sido hechos 350 prisioneros y cogidas varias ametralladoras.

Frente del Archiduca Carlos.—El número de prisioneros hechos al Sur de Zalocze asciende á 12 oficiales y 600 hombres.

Al Sur del Dniester las tropas aliadas se han retirado á la línea Rizonow-Tysmienica Otynia.

Sin novedad.

BALKANES.—Teatro de operaciones.—Ningún acontecimiento importante.—Firmado: Alto mando.

Dos años de guerra en el aire

Algunas consecuencias.

III

Aerostación: globos cautivos. Se emplean únicamente como observatorios de gran alcance y, por tanto, rectifican el tiro de la artillería.

Como quiera que se hallan fijos, aventajan grandemente al avión artillero en este respecto, pues las observaciones llévanse á cabo con calma y facilidad, transmitiéndose el resultado de las mismas por medio del teléfono.

El globo cautivo esférico está desechado en la actualidad á causa de no poder elevarse con vientos medianos y fuertes, por formarse en la envoltura huecos peligrosos, debido al aire, por girar vertiginosamente la barquilla con frecuencia, y por ofrecer un blanco fácil á la artillería y aviones adversarios. Utilizase en gran escala el globo-cometa sistema «Drachen-Ballon», debido al mayor Parseval. Vamos á dar una ligera idea de este aerostato. Consta de tres clases de órganos:

- 1.º Envuelta que encierra el hidrógeno.
2.º Organos estabilizadores.
3.º Organos de suspensión y amarre.

La envuelta cubica en general unos 800 metros, y tiene el aspecto de un cilindro terminado por dos casquetes esféricos.

Para conseguir la indeformabilidad de la misma á pesar de la acción del viento, la parte posterior se halla provista de un globito auxiliar (ballonet) de unos 200 metros cúbicos.

Este globito se hinchó de aire, que entra por un orificio especial, y según sea mayor ó menor la violencia del viento, adquiere una presión mayor ó menor.

Cuando sopla el aire con una velocidad grande, 50 á 60 kilómetros por hora, la presión del «ballonet» es considerable y oprime á la envuelta comprimiendo el hidrógeno, el cual, al ofrecer mayor resistencia, impide que aparezcan los temibles huecos.

Si el viento es ligero, el gas se dilata (por encontrar menor resistencia en el «ballonet»), y al dilatarse abre una válvula, que le da salida hasta que el equilibrio se restablece de nuevo.

A continuación del globito auxiliar existe un vasto saco, que hinchado también por el aire, hace las veces de timón, orientando el globo en sentido del viento, á modo de una veleta.

Hay además una cola formada por diversos planitos, que completan el efecto del timón.

Finalmente, los órganos de suspensión, bien estudiados, procuran á los aeronautas relativa comodidad y gran precisión en el desempeño de su cometido.

El «Drachen» opera con viento hasta de 17 y 18 metros por segundo (60 á 64 kilómetros por hora), y su empleo en los ejercicios beligerantes es tal, que durante una borrasca repentina que el 5 de mayo del año actual castigó el frente occidental, 24 aerostatos franceses y cierto número de alemanes rompieron las amarras y fueron, en parte, á caer muy lejos, destrozados.

Y en España, ¿cómo se halla organizado este importantísimo servicio?

Desgraciadamente de una manera imperfecta y fragmentaria.

No insistiremos acerca de la necesidad de aplicarse al mejoramiento del servicio de globos cautivos, que si bien entraña gastos considerables, pues su complejidad es notoria (en efecto, exige numeroso personal, fábricas, camiones automóviles para transporte, aparatos especiales complicados para la producción de hidrógeno, etc.), aumenta la precisión del tiro de la artillería en notable proporción, y contribuye así á la obtención del máximo rendimiento de arma tan vital en la guerra moderna.

Francia, que hace dos años tenía en poca estima al globo cautivo, ha reconocido su valor, y hoy los fabrica en gran escala. España debe imitarla en este respecto.

Trenes de cometas.—Elemento que se ha revelado en la actual guerra como de utilidad notable, en el cometido de rectificar el tiro de la artillería, y en la exploración con viento huracanado en los momentos en que otros aparatos se hallan muy expuestos á ser destruzados.

El tren de cometas puede elevarse con viento de ocho metros por segundo (28 kilómetros por hora), y resiste ráfagas de 80 y 90 kilómetros, ó sea que prácticamente el aire, lejos de ser un inconveniente, contribuye á asegurar la regularidad y estabilidad de sus elementos.

¿Qué es un tren de cometas?

Una serie de seis ú ocho grandes cometas celulares de unos doce metros cuadrados cada una, provistas de aletas triangulares á ambos lados que, gracias á una tracción que oscila entre 250 y 300 kilos, consiguen elevar á 400 ó 500 metros una barquilla con un observador.

A primera vista parecerá que estos artefactos no poseen garantía alguna de seguridad, pero esto es un error muy común; en Francia durante la guerra se utilizaron en número crecido y hasta hoy no se ha registrado un accidente grave.

Su misión es modesta, pero las ventajas que presentan no pueden menos de tenerse muy en cuenta.

En efecto, el coste de un tren de cometas es menguado, su construcción simple, la seguridad é invulnerabilidad del mismo casi absolutas, á causa de su infimo blanco, y finalmente, en el caso de averiarse ó destruzarse dos ó tres cometas de un mismo tren, el descenso suave hallase asegurado por la superficie sustentadora de los restantes.

Como auxiliar, y algunas veces como sustituto del globo cautivo, posee, sin duda alguna, copia de ventajas, y su desarrollo y empleo no puede menos de convenir á una nación que no dispone de grandes presupuestos, y que aspira, no obstante, á figurar en el concierto europeo, ocupando el puesto que su pasado le exige, su presente le brinda, y su porvenir, esperemos así, le otorgará muy pronto.

Terminado el análisis de la aerostación en sus tres aspectos, otro día, Dios mediante, comentaremos el segundo servicio que comprende la Aeronáutica militar: la Aviación.

UN AFICIONADO

MIRANDO A LA GUERRA

Los factores del triunfo en la guerra moderna

Con este título se ha puesto á la venta una interesante obra, prologada por el general Burguete y debida á la pluma del distinguido escritor D. Juan de Castro, comandante profesor de la Escuela de Tiro de Infantería.

He aquí algunos párrafos del nuevo libro, referentes á las doctrinas de guerra francesas y alemanas:

«Doctrinas Importantes.»

Todas estas circunstancias—fuerza y poder de los ejércitos, gran tensión política y enormes gastos y sacrificios de la guerra—concurrían en grado máximo en las dos naciones—Francia y Alemania—que en la época

moderna alcanzaban la mayor importancia militar, y era lógico que se reflejaran en sus doctrinas de guerra—no sólo en estrategia, sino también en táctica, como después veremos—y, por analogía ó imitación, en las de casi todas las naciones civilizadas.

Clifendonos por ahora á la estrategia, resulta, pues, que en las doctrinas francesas y alemanas existían en principio estos dos caracteres comunes: designación del ejército adversario como objetivo decisivo, y propósito de abordarlo directamente, prescindiendo de objetivos intermedios. En realidad, ambos principios teóricos han sufrido eclipses de mayor ó menor importancia durante el desarrollo de la guerra; pero además, el segundo de ellos se hallaba ya modificado por el determinismo político desde antes que la guerra estallase.

En efecto; la alianza francorrusa, planteando para Alemania el problema de la guerra «de dos frentes», la impulsaba más todavía á precipitar los acontecimientos con el fin de poner fuera de combate á Francia, á ser posible, antes de que el ejército ruso entrase en juego; en cambio, Francia, aun siendo teóricamente no menos decidida que su rival, tenía interés práctico en demorar la resolución, hasta que la ayuda de Rusia la pusiese en condiciones favorables para acometer resultadamente el objetivo decisivo.

Estas analogías y esta diferencia, en primer término, y también en cierta medida el peso de las respectivas tradiciones guerreras—tradición napoleónica por una parte y tradición federica y moltikiana por otra—han servido de fundamentos principales á las doctrinas y á los planes estratégicos con que una y otra nación han ido á la presente guerra.

Establecida la premisa de que el objetivo decisivo reside precisamente en el ejército contrario y el propósito de abordarlo directa é inmediatamente—tal era el caso de Alemania con respecto á Francia,—el campo de la estrategia se reduce y simplifica, quedando reducido casi exclusivamente á lo que llama Foch preparación y explotación de la batalla; toda la ciencia estratégica estriba en llegar á ésta en las posibles condiciones de superioridad y en procurar que la victoria, si se obtiene, sea decisiva.

Esta última finalidad encuentra su mayor garantía en la batalla «de frentes invertidos», ya que en ella el ejército derrotado no tiene retirada posible; y aunque ese peligro existe igualmente para ambos adversarios, los alemanes, persuadidos de su superioridad táctica, acaso lo hubiesen provocado á trueque de asegurar la batalla «sin día siguientes». Pero como lo numeroso de ambos ejércitos, en relación con el teatro de operaciones, hacía racionalmente imposible el situarse sobre la retirada del adversario sin vencerle previamente, era preciso llegar al mismo fin por otro medio. Naturalmente, el plan estratégico tenía que basarse en el envolvimento, en la ruptura ó en la combinación de ambos, porque la Estrategia—y esto sucede lo mismo en Táctica—no conoce otros procedimientos de ataque. Pero el segundo, que supone el escalonamiento en profundidad, exige largo tiempo—y tanto más, cuanto más numeroso sea el ejército—para que las unidades de retaguardia lleguen á intervenir eficazmente en la batalla, y, por otra parte, no puede impedir que el retroceso del adversario demore más ó menos la solución. En cambio, el ataque envolvente no sólo permite hacer entrar en línea más fuerzas, sino que tiende á rodear las alas del adversario, haciéndole imposible la retirada. Tiene, en cambio, este procedimiento varias contingencias desfavorables. En primer término, la de que, si no se determina bien la situación del enemigo, pueda éste, esquivando el encuentro, rebasar una de las alas del atacante, el cual quedaría entonces en gravísimo riesgo, atendidas la enorme dificultad y el largo tiempo necesario para cambiar la dirección de su extenso frente; pero como ya hemos indicado antes, en el caso de que se trata no había la menor probabilidad de que así ocurriera, puesto que el numeroso ejército alemán bastaba para cubrir en su avance todo el teatro de operaciones, aun comprendido en éste el territorio belga.

Pero puede suceder también que el ejército enemigo, fuertemente concentrado, sin esquivar del todo el encuentro, choque contra una de las alas del atacante, arrollándola y desbaratándola antes de que el resto de la línea, demasiado alejado lateralmente, pueda intervenir en la contienda. En previsión de este caso, contaban los alemanes, en primer término, con que la información adquirida desde antes de romperse las hostilidades, completada con la que ya en operaciones adquiriesen su caballería exploradora y su exploración aérea—aunque la eficacia de esta última no se había experimentado todavía—le permitieran precisar la situación del enemigo con bastante exactitud para dar á su propio avance la dirección conveniente; en segundo lugar, con que la buena organización de sus servicios y medios de enlace y la aptitud manobrera de sus tropas le permitieran la convergencia de esfuerzos en el grado necesario, y en tercer lugar, con que por la capacidad táctica de esas mismas tropas y por la gran potencia del armamento moderno, cualquier punto de su línea tendría la solidez necesaria para resistir cuanto fuese preciso hasta que el resto de ella cayese sobre el flanco ó retaguardia del enemigo, consumando el envolvimento.

Las ideas estratégicas del ejército francés eran muy diferentes. Sus directores y tratadistas, fieles al principio napoleónico de «ser más fuertes en el punto decisivo», creían que una potente masa de maniobra, cayendo sobre la violencia y la rapidez del rayo sobre el punto débil del adversario, podría producir siempre el aplastante y decisivo événement, no obstante la perfección del armamento, puesto que, por esa perfección misma, sería irresistible el efecto de una concentración de fuegos muy superior en cantidad—y también en calidad, pues confaban mucho en la superioridad de su famoso cañón de 75 milímetros—á la que el enemigo pudiera oponerle en el mismo tiempo y lugar. Este procedimiento requería necesariamente que el punto débil del enemigo estuviera bien determinado

y que el general en jefe tuviese garantida la libertad de acción suficiente para no verse obligado á empeñar la masa de maniobra antes de tiempo ni en otra dirección que la del lugar decisivo. Con arreglo á los cánones napoleónicos, el empleo de una fuerte vanguardia estratégica que obligase al enemigo á un despliegue prematuro y pudiese resistirle durante algún tiempo, satisfacía tales exigencias, puesto que descubriría el punto más vulnerable de aquél, y además fijaría su situación, por medio del combate, proporcionando así al ejército propio el «oje de maniobra» señalado como indispensable por Napoleón.

Pero tratándose ahora de ejércitos mucho más numerosos, el orden estratégico resultante exigía una profundidad inadmisiblemente dada la cercanía de las bases de concentración de ambos ejércitos enemigos. Y unido á esto el deseo antes indicado de demorar todo empleo decisivo hasta la entrada en liza del ejército ruso, hizo que la idea, sustancialmente ofensiva, de la vanguardia estratégica, fuese sustituida, á lo menos por el pronto, por el expediente defensivo de numerosos destacamentos protectores de escasa profundidad, pero extendidos en frente muy amplio, para preaver los intentos del enemigo en cualquier dirección, sin renunciar, no obstante, á la idea matriz de la reserva general ó masa de maniobra, para producir, cuando se ofreciese ocasión propicia, el soñado événement.

En cuanto á las doctrinas tácticas, las predominantes en ambas naciones armonizaban, como era lógico, con los respectivos antecedentes estratégicos. En los principios alemanes, orientados con inflexible método hacia la finalidad preconcebida del envolvimento, todo se subordinaba á obtener la mayor extensión del frente y á rehuir la decisiva acción táctica hasta que todo él, suficientemente preparado, pudiese actuar en la lucha con simultaneidad de esfuerzos.

Una vez en contacto con el enemigo, y determinada por la exploración la situación de éste, el centro de la línea debía dirigirse de frente hacia él, y las columnas de Cuerpo de ejército desplegarían en otras de menor fondo, marchando por todos los caminos utilizables y anticipando, con este primer despliegue (entfaltung), el despliegue final del campo de batalla (deplloieren). Cada una de estas columnas iría precedida de una pequeña vanguardia para evitar sorpresas, la cual debía, en caso preciso, replegarse sobre la columna respectiva antes que arriesgar prematuramente combates demasiado empeñados. Por el choque del adversario con las vanguardias centrales, el avance del centro de la línea se iría retrasando más que el de las alas, formándose así gradual y automáticamente el círculo que habría de encerrar al enemigo. La densidad de la línea era muy pequeña, porque la confianza antes indicada en la potencia del fuego y en la calidad de las tropas alemanas, inducía á creer que bastaba un hombre por metro para resistir, durante el tiempo necesario, cualquier presión del enemigo, no siendo utilizables en el frente los que excediesen de esa densidad, á no ser en el número indispensable para cubrir bajas, mientras que en las alas todos hallarían aplicación oportuna para asegurar el éxito.

Por igual motivo sólo existía una pequeña reserva central—de un 10 á un 12 por 100 del total—á disposición del general en jefe, quien conservarla también en su mano la artillería pesada de campaña, varias unidades de ametralladoras y algunas tropas especiales. Cierta es que tan pequeña densidad, aunque bastase para resistir, no bastaría, en igualdad de condiciones con el enemigo, para asegurar la indispensable superioridad de fuego; pero á medida que se fuese realizando el envolvimento, esa superioridad se produciría fatalmente, por la simple razón de que la línea envolvente sería mayor que la envuelta. La fase crítica sería la de resistir en el frente, mientras las alas llegasen al alcance de las armas. Logrado esto, toda la línea emprendería simultáneamente un fuego de artillería y fusilería irresistible, y el asalto final no sería sino el acto de cobrar el cheque firmado por la superioridad del fuego. Esto en cuanto al envolvimento doble. En el caso de que fuese sólo por un flanco, se confiaba en el quebranto moral del enemigo después de la derrota y en la energía y actividad de una persecución sin descanso, á lo Blücher, para llegar en breve tiempo al mismo resultado.

Las doctrinas francesas se inspiraban, en táctica como en estrategia, no en obtener la superioridad en toda la línea, sino en el principio de la economía de fuerzas en casi todos los puntos, «para derrocharlas en uno solo». Se preconizaba, pues, poner en general al enemigo el número de fuerzas necesario para contenerle, inmovilizarle y desgastarle, reservando todas las más posibles para producir un esfuerzo violento y concentrado en el punto decisivo. Según esas ideas, el fuego no constituía sino un auxiliar del asalto, y su principal misión consistía en proteger la maniobra preparatoria de éste. Para esa protección, una gran parte de la artillería se destinaba á baterías «de infantería» ó «de acompañamiento», que favorecieran el avance de ésta; la guerrilla iría seguida por sucesivas oleadas de grupos de sección, media sección ó escuadra—lo más numerosos que el fuego enemigo permitiera—que utilizando los repliegues del terreno para desfilarse, estuvieran prontos para, en un momento dado, alimentar poderosamente las guerrillas, anodar al enemigo con una lluvia de fuego rápido de fusil y ametralladora y, á favor de la velocidad y del ímpetu de su acción, lanzarse al asalto del punto decisivo.»

EXTRANJERO

Conflictos conjurados.

PARIS, 9. Dicen de Nueva York al «Herald» que las cuatro grandes Compañías de Transportes han aceptado sean sometidas á un arbitraje las diferencias entre las Empresas y el personal obrero.

Las Compañías tranviarias han aceptado ya las reivindicaciones de los empleados, con lo cual han reanudado el trabajo 7.000 huelguistas.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

10 de agosto de 1866.

Sus Majestades salieron a las cuatro y cuarto de la tarde de ayer del Real Sitio de San Ildefonso, llegando a la estación de Villalba a las seis y cuarenta minutos de la tarde, y a la de Avila a las nueve y quince minutos de la noche.

En una y otra fueron vitoreadas con el mayor entusiasmo por un numeroso concurso. El tren real partió de Avila a las diez y cinco de la mañana.

Ha llegado a San Sebastián el marqués de Villavieja, que mandará la guarnición de Zarauz mientras permanezcan allí Sus Majestades.

GRAN MUNDO

Apuntes de España.—León y su catedral.

El pasar por León impone la estancia, por lo menos de un día, en aquella histórica y antigua capital de reino para visitar su maravillosa catedral y algunas otras curiosidades arquitectónicas que encierra.

La catedral, a fuer de ser, por sus dimensiones, una de las más importantes de España, es también por su mérito artístico una de las más hermosas.

Es una de las primeras manifestaciones del estilo gótico, severo y airoso; sus proporciones son perfectas y la armonía de sus líneas sencillas es primorosa. La originalidad de su carácter consiste, más aún que en su construcción, en la riqueza y en la disposición de sus vidrieras. Parece positivamente que se ha levantado aquella basílica para servir de engrace y de marco a tan extraordinario conjunto de radiantes joyeles.

Según la hora en que se visita y la intensidad del sol, los efectos cambian, reservando siempre incomparables sorpresas de color y efectos que causan místico arrobamiento.

La gama más amplia de matices y de combinaciones de tonos está contenida en aquellas vidrieras ojivales que, según los caprichos de la luz, adquieren diáfana u opacidad; y forman contrastes que varían con la fuerza de los rayos solares, de cuya filtración surge un magnífico arco iris tan fugaz como los que en el cielo se extienden, pero que vuelve a repetirse indefinidamente.

El momento en que se traspaesa el umbral de aquella catedral a las once de la mañana es verdaderamente impresionante, esplendoroso.

El trascoro está cerrado por una puerta de gran tamaño, de cristal blanco transparente, de modo que permite ver el altar mayor de plata, de plata reluciente, y las vidrieras del ábside, multicolores; además, como es natural, entre las columnas en haz que forman las naves laterales se ven las vidrieras de aquellas también. El efecto es sorprendente, y durante un largo rato queda el turista asombrado por tan seductor espectáculo.

Al acercarse al coro, si se da la vuelta, un inmenso rosetón que decora la fachada atrae poderosamente la vista; la hilera de arcos ojivales, las verjas de hierro artísticamente labradas del altar mayor, las capillas que por ambos lados están consagradas al culto de los santos, y que contienen algunas de ellas obras de mérito, completan los detalles de interés de tan suntuoso santuario.

Muy notable es también un retablo del siglo XIII, colocado en la parte del crucero.

Al salir de aquel ambiente misterioso, de paz religiosa, que inclina hacia la devoción cuando el fiel, sumido en santas aspiraciones, pone sus dedos en la pila del agua bendita para santiguarse, en el cristalino líquido se presenta, por última vez, a su vista el reflejo de las vidrieras con sus mil colores, que como una evocación inverosímil ha de quedar grabada para siempre en su recuerdo.

La iglesia de San Isidro, en donde está el panteón de los Reyes de León, es interesante, y la visita a San Marcos es también una nota artística curiosa.

Las carrozas de los Reyes, allí expuestas, son de un peso asombroso; y si se tiene en cuenta el estado en que estarían las carreteras en aquellos tiempos, juzgándolas por lo que están ahora, y siempre se progresa, aunque sea poco, los corceles que tiraban de ellas no emprenderían muy veloz carrera. Es verdad que en aquellos vehículos dormían sus amos y tenían, en algunos, todo el confort que, por aquel entonces, resultaba moderno.

La fachada del convento, de la época del Renacimiento, es muy decorativa, y es una muestra elegante de aquellos tiempos, en que la elegancia se exteriorizaba, alcanzando prodigios en materia de arte.

MADRIZZY

EL VERANO DE LA CORTE

Té benéfico.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Su Majestad la Reina Cristina asistirá esta tarde a un té en el hotel María Cristina, a beneficio del dispensario de Santa Isabel.

El Sr. Suárez Inclán.

Esta mañana llegó el gobernador civil de Barcelona, Sr. Suárez Inclán, que pasará aquí una temporada.

Afluencia de obreros.

Continúa la afluencia de obreros en la frontera. El Gobierno ha facilitado ochenta y seis autorizaciones para billetes desde la frontera hasta los puntos de su residencia.

La Reina Doña Cristina.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) La Reina Doña Cristina asistirá mañana a la inauguración del Museo Naval Oceanográfico.

Los diplomáticos.

Ayer era esperado el embajador de Francia; pero encontrándose retenido por enfermedad en París, se anuncia que no llegará hasta el viernes.

El embajador de Rusia vendrá a San Sebastián a primeros del próximo septiembre.

El Dispensario de Santa Isabel.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) La Reina madre llegó al Hotel María Cristina a las cinco de la tarde, acompañada por la señorita de Heredia y el marqués de Castel Rodrigo.

Fue recibida por una Comisión de señoras y médicos del Dispensario de Santa Isabel.

En el interior aguardaba un millar de distinguidas personas. Después del té inauguró la tómbola, a beneficio del Dispensario, haciéndose una importante recaudación.

La Reina Doña Cristina se retiró a las seis y paseó en automóvil.

Concurso musical.

Adelanta la organización del gran concurso musical que se celebrará el 24 de septiembre, y al que se espera asistan treinta y cinco bandas de la provincia.

Varias noticias.

SANTANDER. (Miércoles, tarde.) El Príncipe y el Infantito bajaron a la playa, donde, después de bañarse, estuvieron jugando con sus primos los hijos del Infante D. Carlos.

Regresaron al Palacio a las doce y veinte. Su Majestad la Reina Doña Victoria no salió de Palacio, donde estuvo con los Infantes D. Carlos y Doña Luisa.

Esta tarde la Reina irá a Comillas, donde visitará el palacio del marqués de Comillas.

Esta tarde se celebrará una tirada de pichón.

La Reina Doña Victoria.—El Príncipe y los Infantes.

SANTANDER. (Miércoles, noche.) La Reina Doña Victoria, acompañada de la duquesa de San Carlos, del duque de Santo Mauro y de otros palatinos, fue esta tarde a Comillas, donde fue recibida por los marqueses de Comillas, que obsequiaron con té a la Reina.

Regresó Su Majestad a Santander al anochecer.

El Príncipe de Asturias y los Infantitos pasaron la tarde en los jardines de la Magdalena.

LA JUNTA DE TRANSPORTES

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Con asistencia de las mismas personalidades que ayer, y bajo la presidencia del marqués de Cortina, ha vuelto a reunirse la Junta de Transportes.

Dióse cuenta del tel. gramá de la Federación Agrícola de Vizcaya sobre la importación de maíz.

También se dió cuenta del oficio de la Asociación de Navieros de Bilbao, remitiendo copias de los contratos de compraventa de cargamentos de trigo y harina, destinados a Alicante, Valencia y Barcelona.

Se resolvió la petición de D. Joaquín Llovet, de Madrid, sobre la importación de pasta de madera destinada a la fabricación de papel.

Fueron resueltas las siguientes peticiones de trigo:

Sres. Ugalde y Compañía, Londa y Compañía, de San Sebastián; Industria Serracina, de Gijón; Harina Panadera, de Bilbao; La Fama, de Barcelona; Villabellín y Compañía, de Barcelona; y Asociaciones de fabricantes de Harinas de Valencia y Barcelona.

Fue resuelta la petición de los Sres. Londáz y Compañía, sobe descarga en Bilbao y no en Pasajes de los vapores transatlánticos, acordándose que el presidente haga gestiones cerca de la Compañía Transatlántica para llegar a un acuerdo.

La Junta consideró imposible en los actuales momentos conceder fletes para trigo norteamericano, en atención al elevado precio en el sitio de origen.

Expresó la Junta la opinión de que son más atendibles las peticiones de trigo, cuanto más grande sea su peso específico.

Resolvió las peticiones de maíz: de D. Vicente Nieto, Sres. Hijos de D. Vicente Ares y D. Domingo Nieto, de Coruña; Londáz y Compañía, de San Sebastián; Sres. Hijos de D. Benigno Gil, de Gijón, y criadores de ganado de cerda de Valencia.

Acordóse conceder la rebaja del cuarenta por ciento, de los fletes corrientes en los cargamentos de Nueva York para España, para los alquitranes minerales, como medida transitoria mientras resuelva el Gobierno la petición de la Junta, de que se supriman los derechos arancelarios para los residuos del petróleo, por un 30 a 70 por 100 de alquitrán.

La Junta volverá a reunirse aquí a fin de mes, si asuntos urgentes no la obligan a reunirse antes.

Toros en Vitoria

VITORIA. (Miércoles, tarde.) La entrada es un lleno como nunca se ha visto en esta plaza.

Ovación a la Argentinista, que ocupa una barrera.

PRIMERO

«Portugués», toma cinco varas por cinco tumbos. Ovación a José por su bonita faena de capa.

Los pailleros cumplen bien. José hace una faena breve y emocionante, solo, entre los pitones, y pone al toro como un cordero, haciendo de él lo que quiere; deja dos medias buenas y una entera superior. Ovación.

SEGUNDO

«Enamorao», pequeño, bonito. Toma cinco varas y mata tres jacos. Hay dos pares regulares y otro superior. José, con gran vista, pasa breve y valiente, adornado; entra bien y agarra una entera superior, que basta. Ovación y oreja.

TERCERO

«Empolva», de más peso que el anterior, pero de escasos pitones.

Toma cuatro varas por tres caídas y un caballo muerto.

Joselito está trabajador. José, banderilleado el toro, pasa a manos de José, que muletea confiado y con dominio. Clava dos medias buenas y una estocada hasta la bola. Aplausos.

CUARTO

«Deserto», cornigacho, pequeño. Bronca. Toma tres reñonazos, y se pasa a banderillas. Arreca el escándalo. La cuadrilla espera órdenes de la presidencia.

Durante la bronca se produce un incendio sin importancia en un palco ocupado por militares.

La presidencia ordena al fin que salgan los mansos, y se llevan al toro al corral.

CUARTO BIS

«Colino», un poco mayor que el anterior. Con poca bravura toma cinco varas y mata un caballo.

Le quedan tres buenos pares.

Joselito, con aspecto de hombre disgustado, muletea sin hacer nada de particular. Deja una estocada entera, que basta.

QUINTO

También pequeño. Pita a la estatura del morlaco.

Joselito, deseando agradar, tras algunas carreras, consigue aplausos. Galleando está inimitable y entusiasma al público.

Coge los palos y pone tres pares superiores, completamente solo; repite con un cuarto, también buenisimo.

Brinda al sol, y empieza con un pase emocionante de pecho; seis redondos, en un metro de terreno; entra, inimitable, y deja una entera superior, que basta; todo en dos minutos. Ovación aza y oreja.

SEXTO

Sustituto del cuarto, de Alaiza; es una cabrita saltarina con unas velas kilométricas. Toma tres varas y mata tres jacos. Hay tres pares buenos, a pesar de ser revoltosillo.

Joselito pasa breve y entra bien; el bicho tarda en caer y el puntillero actúa.

ANDALUCIA

Un artículo de Dionisio Pérez.

PUERTO DE SANTA MARÍA. (Miércoles, mañana.) Varios amigos del brillante periodista D. Dionisio Pérez han acordado hacer una tirada de 50.000 ejemplares del artículo de éste «Cómo somos regionalistas en Andalucía», que fue publicado en el periódico España.

Se repartirán por toda Andalucía.

Censuras justas.

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) La Prensa local arreca su campaña contra los importadores de la carne de dos toros muertos, traídos de los varios que se vendieron en este mercado.

Felicitaciones merecidas.

El gobernador militar, general Martí, es felicitadísimo por la heroica conducta de su hijo D. Luis, profesor militar de Equitación, que en Valencia salvó a un pescador que había naufragado en la playa de Nazaret.

Pidiendo repatriación.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) El representante en esta población de la Sociedad La Naval ha pedido al gobernador que facilite medios para repatriarse a veintiocho marineros forasteros huelguistas.

Robo a una cupletista.

Cuando venía en el tren para Sevilla la cupletista Adellina Ulloqui, le sustrajeron del coche una maleta, en la que llevaba los papeles de música de su repertorio, un mantón de Manila y algunos otros objetos.

Blasco Ibañez de viaje.

Ha salido para Granada el notable novelista Blasco Ibañez.

ARAGON

Inspección de carreteras.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Procedente de Soria ha llegado el inspector general del Cuerpo de Caminos, Sr. García Faria, para inspeccionar las carreteras de esta provincia. Tomará datos para la realización del plan general de obras públicas proyectado por el ministro de Fomento.

Le acompaña el ingeniero jefe de la provincia, Sr. Mantecón.

El mercado de cereales.

Ha terminado en la comarca aragonesa la recolección de cereales. El trigo es de excelente calidad.

El mercado está paralizado. Actualmente se cotiza el trigo catalán de primera a 35,75 pesetas los 100 kilogramos; la hembrilla a 35 y el de huerta a 34,28.

La cebada de huerta se cotiza a 28 pesetas el cahiz y a 24 la de monte; el maíz a 42 y la avena a 20.

La corrida de Tarazona.

Se ha ultimado el cartel para la corrida de toros que se verificará en Tarazona, con motivo de las fiestas, el día 28 del corriente. Lidarán ganado de Zaidundo los diestros Algabeño II y Ballesteros.

Caída de un bóldo.

En el monte de Villanueva del Gállego ha caído un bóldo. Estalló, al chocar con el suelo, con un gran estrépito. No produjo ningún daño.

CASTILLA LA NUEVA

Fiestas en Manzanares.

CIUDAD REAL. (Miércoles, mañana.) Continúan animadísimas las fiestas que se celebran en Manzanares.

Ayer dió un concierto en la Plaza de Toros la banda del Cuerpo de Ingenieros. Interpretó varios números de «Maruxa», siendo ovacionada.

Hoy se celebrará una corrida de novillos, en la que actuarán de lidiadores los aplaudidos toreros bufos Charlot y Llapisera.

Las transacciones de ganado son numerosas.

Museo Vázquez-Andrade.

El homenaje popular que Ciudad Real ha de dedicar a sus ilustres hijos los pintores Carlos Vázquez y Angel Andrade, con motivo de la Exposición de sus obras en estas fiestas, consistirá en la creación de un Museo Vázquez-Andrade.

Joselito, Belmonte y Gaona.

Hay gran entusiasmo para la corrida en que tomarán parte Joselito, Belmonte y Gaona.

CASTILLA LA VIEJA

El aviador Hedilla en Barcelona.

SANTANDER. (Miércoles, tarde.) Se han recibido noticias de que el aviador Sr. Hedilla ha llegado a Barcelona, donde descansará unos días.

Después, y sin avisar su salida, intentará nuevamente el «raid».

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonás», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botema.

CATALUNA

Los ferroviarios.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Vuelve a reinar agitación entre el elemento ferroviario del Norte.

El personal de los talleres de la Compañía en San Andrés de Palomar se ha negado a percibir el sueldo que se les entregaba porque del mismo se descontaban los seis días que duró la huelga, y en los cuales no trabajaron.

Sólo se pagó los días indicados a los obreros que no secundaron el movimiento.

Entre los ferroviarios circula la noticia, procedente de Zaragoza, de que los maquinistas y fogoneros de aquella estación se han negado a trabajar con los restantes nombrados.

Añade la noticia que se ha ordenado al personal superior que despidan a los que se nieguen a trabajar, y ha dispuesto estén preparados los ingenieros.

Estas noticias han sido muy comentadas.

Los marítimos.

Los marineros y fogoneros que se hallaban en Barcelona sin trabajo a consecuencia de la pasada huelga marítima han pedido ser trasladados a otros puertos de España.

Las autoridades han facilitado billete gratuito a setenta y dos, que en su totalidad se han dirigido a los puertos del Cantábrico.

Entierro del Sr. Falquer.

Se ha verificado el sepelio del arquitecto municipal D. Pedro Falquer.

Presidieron el duelo el alcalde, el gobernador y un representante de la familia.

Asistió concurrencia enorme, en la que figuraban empleados del Ayuntamiento, arquitectos, literatos, hombres de ciencia, políticos y artistas.

El cadáver fue llevado en hombros por individuos del Cuerpo de bomberos hasta el sitio donde se despidió el duelo.

Los asuntos de Marruecos.

Es muy comentada en diversos círculos la campaña emprendida contra la Compañía de colonización de Marruecos, referente a los ferrocarriles.

Se trata de una Compañía que, según noticias, tiene en Barcelona más de quinientos accionistas, en su mayoría obreros, dueños de una ó dos acciones.

Las subsistencias.

El presidente de la Sociedad de asentadores y almacenistas de patatas fué a Mollet, que es el centro de una comarca que produce patatas en abundancia, con objeto de adquirir dicho tubérculo.

El alcalde se negó a facilitarlo, fundándose en que no tenía más que diez vagones y éstos eran para el consumo de la población.

Se sabe que en aquella comarca existen grandes partidas para enviar a Francia. Los cosecheros tratan de oponerse energicamente a que prospere lo dispuesto por la Junta de subsistencias, y dicen que antes de transigir con la incautación apelarán a todos los medios que tengan a su alcance.

De momento se niegan a acatar lo dispuesto por la Junta de subsistencias.

En su actitud son apoyados por el Instituto Agrícola de San Isidro.

Enterado el alcalde de lo que ocurría en

AVISOS UTILES

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

CINZANO EL REY DE LOS VERMOUTHS

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 14. ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL

Mollet, fué a visitar al gobernador interino, quien dispuso que hoy fueran a aquella población fuerzas de la Guardia Civil para proteger el aforo de las existencias de patatas y cumplir el dispuesto por la Junta general de subsistencias.

Noticias agrícolas.

Según noticias recibidas de las cuatro provincias catalanas, la carencia de lluvias ha sido propicia para la trilla de cereales, cuya cosecha ha resultado de una abundancia extraordinaria.

La misma carencia de lluvias ha hecho que no se presentara la plaga del «mildew» en los viñedos; pero ha dado lugar a que los prados de secano arrastren una vida lánguida, que dará por resultado una disminución en la producción.

La inmensa mayoría de los viñedos de las cuatro provincias ofrecen un aspecto de locanía como pocas veces se ha visto igual.

En muy pocos se ha presentado el «oidium». La producción de almendra, avellana y algarroba corre parejas con la de cereales, tanto en cantidad como en calidad, que es superior a la del pasado año.

La cosecha de aceituna presenta inmejorable aspecto.

MURCIA

Fiestas en Cartagena.

CARTAGENA. (Miércoles, noche.) Ha llegado el arzobispo de Tarragona, D. Antonio López Peláez, que actuará de mantenedor en los Juegos florales organizados por la Cruz Roja.

En la estación esperaban al prelado las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

Ha terminado esta noche el concurso de cantos y bailes regionales, habiendo sido adjudicados los premios por este orden: Valencia, Aragón y Andalucía.

Con gran lucimiento se ha celebrado la batalla de flores.

VASCONGADAS

El Sr. Dato en Vitoria.

VITORIA. (Miércoles, tarde.) Se celebró ayer una jira en honor de D. Eduardo Dato, con objeto de admirar el trazado difícilísimo del ferrocarril vasconavarro.

Concurrieron los Sres. Dato y Sánchez Guerra y Comisiones de todas las fuerzas vivas.

En tren especial recorrieron la línea en explotación hasta Escoriaza y Mondragón, donde fueron obsequiados los excursionistas.

En el trayecto saludaron al jefe del partido conservador diversas Comisiones.

Esperando al Rey.

Espérase de un momento a otro el señalamiento de la fecha de la llegada del Rey a esta población.

La corrida de hoy.

Esta tarde se celebra la tercera corrida. Se lidiarán seis toros de Murube, siendo Joselito el único matador.

Con tal motivo reina animación indescriptible.

Llegan los trenes abarrotados de viajeros. Han llegado también centenares de automóviles.

Incendio.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Dicen de Escoriaza que se declaró un incendio en una casa, siendo sofocado por los obreros del ferrocarril Vasco-Navarro. El incendio destruyó la casa y ropas y enseres, siendo las pérdidas de alguna consideración. No hubo desgracias personales.

Un ahogado.

En el río Urumea, y en término de Martiarena, apareció el cadáver de un hombre que representa tener unos cincuenta años. Llevaba un reloj que estaba parado en las diez y veinte. No ha sido identificado el cadáver.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. Casimiro Ortas ha celebrado su beneficio en el teatro Tivoli de esta ciudad.

«El Noticiero Universal» de cuenta en la forma que sigue:

«Ayer se verificó en este teatro el beneficio del popular actor cómico Casimiro Ortas (hijo), que tantas simpatías y tantas ovaciones ha conquistado durante su corta permanencia entre nosotros.

Ni que decir tiene que el teatro estaba lleno de bote en bote y que la jornada fué triunfal para el beneficiado.

En efecto, la gracia de Ortas es algo típico, personalísimo, gracia fina, de buena ley, libre de las payasadas, saltos, piruetas y tamañudos a que recurren la inmensa mayoría de los actores cómicos hoy en candelero. Y como el público sabe distinguir entre el oro y el plomo, acudió desde el día del debut al teatro, haciéndole objeto de sus predilecciones y sus entusiasmos.

Ortas se marcha a Madrid, llamado por los eludibles compromisos; pero tan pronto como aquellos queden cumplidos, volverá a Barcelona, donde le esperarán siempre jornadas triunfales como la de anoche y aplausos y simpatías a grand.»

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

10 de agosto de 1866.

Ante una concurrencia numerosa se verificó anoche, en los Jardines de Apolo, el noveno concierto instrumental, de los que dirige el Sr. Barbieri. De las seis piezas que lo formaban, tres fueron repetidas: la obertura de *Las alegres comadres de Windsor*, el andante de la *Sinfonía en do*, de Haydn, y el andante de la *Sinfonía en la*, de Mendelssohn. Las demás también fueron muy aplaudidas. Los conciertos del Sr. Barbieri atraen á los Jardines de Apolo la más escogida sociedad madrileña, que acude á gozar de los encantos de las magníficas obras musicales, perfectamente interpretadas.

PARA HOY

Boletín religioso

Jueves 10 de agosto de 1866.

Salé el Sol á las 5,20.
Se pone á las 19,20.
Salé la Luna á las 17,14.
Se pone á las 1,12.

Santos del día.

Santos Lorenzo, diácono y mártir; Diosdado, confesor, y Santas Asteria, Basa, Paula, Agatónica y Filomena, vírgenes y mártires.

CULTOS

Se gana el jubileo de las Cuarenta horas en la parroquia de San Lorenzo (Salitre, 33); á las siete misa cantada para manifestar á S. D. M., á las diez la solemne, predicando D. Angel Ruau; por la tarde, á las cinco, procesión pública con el Santísimo por las calles de la feligresía, y al regreso reserva y bendición.

En San José continúa á Nuestra Señora de la Paloma, predicando, por la tarde, á las seis, D. Eugenio Redondo.

En la iglesia de San Pedro (calle del Nuncio) continúa novena á San Roque, y será orador, por la tarde, á las seis, un padre del Corazón de María.

En las monjas de San Plácido (calle de San Roque), ídem ídem, el padre Timoteo Ortega. La misa y oficio son de San Lorenzo, rito doble segunda clase, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso, del Sagrario en San Ginés, de la Vida en Santiago, del Patrocinio en el Sacramento y San Fermín ó de los Desamparados en Santa Cruz.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Tutor: Santa Teresa de Jesús.

Madrid y sus calles

Eduardo Rosón, el redactor jefe de *El Liberal*, y ex concejal madrileño, ha publicado el primer volumen de una Biblioteca matritense, que se formará con una serie de pequeños volúmenes, cada uno de los cuales constituirá la historia de una calle de la villa ó de un barrio.

El primer volumen que tenemos á la vista se titula *La Puerta del Sol*, y á éste seguirán *La calle Mayor*, *La Carrera de San Jerónimo*, *La calle de Alcalá*, *El barrio de Lavapiés*, etcétera, etc.

Este primer tomo lleva una *Apología de la Puerta del Sol*, escrita por el cronista madrileño D. Antonio Zozaya, y por tanto, notabilísima.

La labor realizada por el Sr. Rosón es digna del mayor encomio, por su intención y por la forma en que la ha llevado á efecto.

Para darse cuenta de lo interesante que resulta el primer volumen de la nueva Biblioteca, basta con transcribir el índice de los capítulos, escritos todos ellos con el bello y ameno estilo á que nos tiene acostumbrados el Sr. Rosón:

Lo que han de ser estos volúmenes.—Cuatro palabras explicativas.

Apología de la Puerta del Sol.

Antaño y hoy.—Con permiso.—Madrid primitivo.—Diversos nombres y sucesivos ensanches.—Abandono urbano de la villa.—Malos y buenos Monarcas y buenos y malos ministros.

El marqués de Pontejos.—Importantes reformas de Madrid.—Bravo Murillo.—La traida de aguas del Lozoya.

Las reformas de la Revolución.—Transformación general de la villa.—Los barrios modernos.

La Puerta del Sol.—Por qué se llama Puerta del Sol.—Primitivo perímetro.—El Buen Suceso.—La Mariblanca.

Fruta, carne y refresco.—La barriada de las mancebas.—La Casa de Correos y ministerio de la Gobernación.

Reforma y ensanche.—El célebre «pilón».—El café de Lorencini y el Imperial.—Alcantarillas, evacuatorios y alumbrado.—Lo que debe hacerse.

La obra va ilustrada con preciosos grabados, é impresa admirablemente.

Verbena de San Lorenzo

Ayer noche comenzó la tradicional verbena de San Lorenzo en el distrito del Hospital. El prólogo de las fiestas no ha podido ser más simpático; en el Coliseo de Lavapiés se se repartieron ayer tarde, bajo la presidencia del teniente alcalde del distrito, D. Enrique Flores Valles, millares de bonos en especie entre los pobres de la demarcación. Las calles del populoso distrito se hallan engalanadas con gran gusto, la animación es

grande, los bailes públicos y vecinales, numerososísimos.

La Asociación de Amigos de los Pobres del distrito del Hospital ha repartido también entre los pobres multitud de bonos en especie.

Tipos de la verbena

El pinturero.

De aquel arrogante *manolo*, gala de los festejos populares, desde Maravillas á El Campillo, y de cuyos labios salía gracioso y galante el requiebro que oían gozosos, lo mismo la dama principal que *Jeroma la Castañera* y otras reales mozas del rumbo madrileño, no queda ya ni el recuerdo...

Su traje de chaquetilla y calzón, zapatos de hebilla, redecilla sedosa, como las medias, y faja azul, por encima de la cual asomaba, retadora, la navaja albaceteña, ha pasado á la sastrería de los teatros para salir á relucir muchas veces en pecado mortal de anacronismo.

«Todo degenera», y el *pinturero* que va hoy de verbena, si tiene un momento aquellas arrogancias, no sabe mantenerlas con gallardía varonil; si atrae las miradas femeninas, no las rinde el tributo respetuoso merecido, y su requiebro hiere el oído de Eva inocente, con dolores que arrancan lágrimas al pudor ofendido, ó llega al oído de Eva pecadora para pasar ligero, como gruñido lejano de fiera selvática.

El *pinturero* de hoy adorna su arrogancia con traje á la moda que señala la línea divisoria entre el chulo y el señorito... Sus manos resplandecen de sortijas, en la corbata luce un enorme alfiler de brillantes en forma de herradura, de la cadena del reloj penden varios dijes, entre los que relumbra un corazón cuajado de brillantes... Calza ajustadas botinas de charol, con caña blanca; su sombrero cordobés, de alta copa, pregoná sus afecciones toreras y su contacto con la gente coetánea. Un chicote, siempre apagado, en la boca sirve de pretexto para usar de la mano ensortijada cuando las circunstancias lo pidan.

Nuestro majo no tiene oficio ni beneficio. Su única aspiración, que de verse cumplida colmaría todas sus ilusiones, es verse «apoderado» de un torero de fama.

Su vida es un enigma. Tiene un poco de *croupier* y otro poco de corredor clandestino de alhajas de equívoca procedencia. Donde él está no paga nadie... se queda á deber, como decían en una vieja zarzuela.

La *pinta* en las verbenas de todos los barrios madrileños, menos en el suyo... Su veracidad le conoce y delante de ella no puede presumir...

El *pinturero* lleva siempre una cohorte de amigos y admiradores, que rie sus gracias gioseras... Habla en voz alta y despacio, *vocalizando* mucho para que no se pierda en el aire el valor fonético de la sarta de barbaridades que suelta sin el menor respeto de los circunstantes.

Recorre cafés y tabernas del barrio que celebra la verbena. En todas partes entra con aire de triunfo, dejando caer su mirada sobre las mujeres, sin parar mientes en la impresión que en los hombres haga su impertinencia... Entre sus amigos hay siempre algún *paganó* que encuentra barato el gusto de formar en el grupo de acompañantes de un hombre tan cabal como el *pinturero*. Cuando *nay bronca*, deja el *pinturero* á sus amigos que se *fogueen*, porque él es veterano, y no toma parte en los simulacros, sino en los combates serios.

Y á la madrugada, cuando las churrerías regalan con la dorada masa y la copa de «regalgar» la garganta de los trasnochadores, llega el *pinturero* al puesto llevando del brazo una mujer, que prende en la negra cabellera la espuma de unos claveles blancos y siluetea el erguido busto con el pañolón de China.

El mozo jactándose invita á su pareja á sentarse á uno de los veladores.

Se acerca, en jarras, la camarera, y con voz aguardentosa lanza el consabido

—¿Qué va á ser?

El *pinturero* pone un gesto de burla, que deja frías á las dos mujeres...

—Si nos hemos sentao pa descansar... ¡Ná más que pa eso!

Y de un puntapié derriba una silla...

El churrero, hombre gordo y, por lo tanto, pacífico, después de limpiarse el sudor del paño que usa para las mesas, se acerca é interviene.

El *pinturero*, levantándose, se encara con el industrial, que retrocede ante la acometividad del parroquiano, y exclama:

—Como no le dé usted inhalaciones á esa socia no se va á poder venir al puesto...

—Pues ¿qué le pasa?

—Que cuando habla parece que hace gargarismos...

—Pa comerse un churro no es menester oír á la Patti—dice malhumorado el churrero.

El *pinturero* replica, el otro grita, y los guardias se presentan cuando parece que el hombre de la panza va á arrojarse sobre el deslenguado...

Los ángeles custodios del orden público se convencen pronto de que no llega la sangre al río... Las mujeres, al olor de la pelea, han desaparecido, y el *pinturero* se marcha solo calle arriba, á esperar el primer tranvía para su barrio...

Al día siguiente, cuando vuelve á encontrarse á sus amigos, les dice con dolorosa expresión:

—¡No pú ser! Siempre soy el mismo! Aroche, ná más separarme de vosotros, armé un broncozo *mazo*, con *puñalés*, tiros y la Guardia Civil... Y yo, *ilesto*...

Y los amigos se le quedan mirando con intensa admiración, como quien dice:

—¡Es mucho hombre éste!

CONSEJOS DE MINISTROS

No dió comienzo hasta muy cerca de las doce, en atención á que el conde de Romanones estuvo despachando antes con S. M. y su permanencia en Palacio se prolongó durante una hora.

Cuando el Presidente regresó á su residencia oficial se hallaban ya en ésta todos los ministros.

El general Luque, que fué quien con mayor puntualidad concurrió, manifestó á los periodistas que, como ya se había dicho, el Consejo se dedicaría con preferencia á la cuestión de Marruecos, y que, por si había necesidad de resolver algunas dudas, llevaba antecedentes y mapas de Marruecos.

El ministro de Gracia y Justicia llevaba expedientes de créditos, entre ellos uno para las obras de reconstrucción del Palacio de Justicia.

Los ministros de Estado y Fomento eran portadores de expedientes de trámite.

Los demás ministros no dijeron nada de particular.

El conde de Romanones, á su regreso de Palacio, dijo que había llevado á la firma de Su Majestad el Rey dos decretos, sobre los cuales guardaba reserva por el momento, prometiendo enterar á la Prensa del contenido de los mismos, inmediatamente que termine la primera parte del Consejo.

Después de la una y media de la tarde fué interrumpido el Consejo.

El Sr. Ruiz Jiménez dió la referencia de lo tratado por el Gobierno hasta esa hora.

Dijo que se habían aprobado diferentes créditos, informados favorablemente por el Consejo de Estado, con destino á Presidencia, Guerra, Marina y Fomento.

También había sido aprobado el presupuesto y las bases del concurso para la reconstrucción del Palacio de Justicia, á base del actual edificio.

Es un proyecto muy completo y en extremo ventajoso, pues mientras todos los presentados excedían en el coste de cinco millones, el aprobado ayer por el Consejo no excede de dos millones y medio de pesetas.

Se hace una ampliación en la parte del actual edificio que da á la calle del Marqués de la Ensenada, con el fin de que haya la debida independencia entre las Salas de lo criminal y de lo civil.

Se ha resuelto una competencia suscitada entre el gobernador de Zaragoza y el Tribunal de lo contencioso. La resolución es en favor de este último.

Igualmente han sido aprobados varios indultos de penas leves.

Prestó el Consejo su aprobación también á todas las reales órdenes que se han decretado para el abaratación del papel.

Antes de que el Consejo se interrumpiera, se trató de la adquisición de carbón, acordándose en principio que por el Gobierno no se haga adquisición alguna, por pequeña que sea, limitando su acción á dar toda clase de facilidades para su adquisición á los particulares, alcanzando esas facilidades á los transportes y á los medios para poderle efectuar en el mercado de Londres.

Dijo por último el ministro, que uno de los decretos firmados ayer por el Rey se refería al nombramiento del marqués de Lema en la vacante que ha producido en la Comisión permanente del Consejo de Estado la muerte del Sr. Santos Guzmán, y cuyo nombramiento ha sido consultado con el Sr. Dato.

A las seis menos cuarto se separaron los ministros, no dando por terminado el Consejo, sino considerándolo como interrumpido hasta hoy, á las cuatro de la tarde, en que habrán de reanudar.

Fuó el conde de Romanones quien dió personalmente á los periodistas la referencia de la segunda parte del Consejo.

Dijo que el Consejo, no obstante el mucho tiempo que habían estado reunidos los ministros, continuará hoy por la tarde.

Se había tratado de una manera especialísima de la forma en que se va á recoger lo propuesto por el Instituto de Reformas Sociales respecto del reconocimiento de la personalidad de los Sindicatos obreros.

Ha leído el Presidente el proyecto de decreto que contiene esta solución, y que firmará S. M. inmediatamente, con objeto de que aparezca en seguida en la «Gaceta».

Entiende el Gobierno que con esta medida se da un paso grande en el camino de las soluciones conciliadoras en los conflictos entre el capital y el trabajo.

Hay que conocer el efecto que produzca esta resolución en la Compañía y en los obreros para poder dar por liquidada la huelga ferroviaria, y como quiera que la suspensión de garantías se decretó para impedir que, á consecuencia de la huelga, pudieran producirse perturbaciones del orden público, estaría fuera de razón el abordar el restablecimiento sin conocer antes el efecto que la resolución á que antes se alude cause.

Habría que esperar muy pocas horas, creyendo el Presidente del Consejo que toda prensa exenta de pasión encontraría justificado ese brevísimo aplazamiento, sobre todo si tiene en cuenta que nadie más interesado que el Gobierno en que sea un hecho pronto el restablecimiento de las garantías.

Después pasó el Consejo á examinar los problemas de Marruecos en el orden militar, en el diplomático y en el económico, haciendo el ministro de la Guerra una detallada exposición de la situación actual, aportando, para el mejor examen del Consejo, cuantos datos posee relacionados con dichos problemas, incluso importantes documentos emanados del alto comisario, y que ha creído conveniente el general Luque que los conociese el Consejo.

Terminada esta exposición, fué suspendido

el Consejo, conviniéndose, como antes queda dicho, en continuarlo hoy por la tarde.

El jefe del Gobierno comió ayer noche con el Rey, y aprovechó esa ocasión para informar á Su Majestad de cuanto el Consejo había tratado.

Puede decirse que el Consejo ha acordado, en principio, el restablecimiento de las garantías.

En el ministerio de Fomento ha sido facilitada la nota siguiente:

«El Consejo de ministros, como ha indicado en sus informaciones el señor ministro de la Gobernación, deliberó ampliamente sobre el abastecimiento de carbones.

El dictamen del Consejo de Estado, que fué leído con toda atención, si bien en sus conclusiones se muestra partidario de que el Gobierno utilice facultades contenidas en el proyecto de ley, expone en el texto del informe criterios en cierto modo restrictivos, que el Consejo de ministros ha estimado que debía tener en cuenta.

Por consecuencia de la deliberación quedó acordado no acudir á intervencionismo alguno que represente adquisiciones de carbón por parte del Gobierno.

Pero como el asunto es del mayor interés, á reserva de acudir en su día al Parlamento solicitando las autorizaciones que se reputen precisas, me fueron encomendadas medidas urgentes, capaces, á juicio del Consejo y al del ministro, de atenuar los problemas que la carestía y escasez de la hulla representan.

Las gestiones realizadas por el señor ministro de Estado cerca del Gobierno inglés permiten esperar que se autorice una exportación mensual superior á 120.000 toneladas. Queda la cuestión de los fletes, en la que el ministro se propone intervenir sin pérdida de momento con la Junta de transportes en las condiciones que dentro de pocos días serán conocidas.

Si hallamos rápidamente modo de transportar desde Inglaterra el tonelaje citado, estaremos en camino, cuando no de cubrir por entero el déficit entre el consumo y la producción nacional, de aminorar muy considerablemente ese déficit. El Gobierno desea, por virtud del proyecto de ley ó del real decreto que se consultó al Consejo de Estado, disponer de plena autorización para solucionar desde luego este interesantísimo problema, haciendo ó no uso de la autorización, según las circunstancias demandaren; pero al advertir los obstáculos legales que señala el Alto Cuerpo consultivo, reduce, por el momento, el Gobierno su actuación á los procedimientos que dejo señalados, prometiendo que el resultado de éstos concedan espacio para solicitar las disposiciones de orden legislativo que se estimen indispensables.»

El jefe del Gobierno comió ayer noche con el Rey, y aprovechó esa ocasión para informar á Su Majestad de cuanto el Consejo había tratado.

Puede decirse que el Consejo ha acordado, en principio, el restablecimiento de las garantías.

En el ministerio de Fomento ha sido facilitada la nota siguiente:

«El Consejo de ministros, como ha indicado en sus informaciones el señor ministro de la Gobernación, deliberó ampliamente sobre el abastecimiento de carbones.

El dictamen del Consejo de Estado, que fué leído con toda atención, si bien en sus conclusiones se muestra partidario de que el Gobierno utilice facultades contenidas en el proyecto de ley, expone en el texto del informe criterios en cierto modo restrictivos, que el Consejo de ministros ha estimado que debía tener en cuenta.

Por consecuencia de la deliberación quedó acordado no acudir á intervencionismo alguno que represente adquisiciones de carbón por parte del Gobierno.

Pero como el asunto es del mayor interés, á reserva de acudir en su día al Parlamento solicitando las autorizaciones que se reputen precisas, me fueron encomendadas medidas urgentes, capaces, á juicio del Consejo y al del ministro, de atenuar los problemas que la carestía y escasez de la hulla representan.

Las gestiones realizadas por el señor ministro de Estado cerca del Gobierno inglés permiten esperar que se autorice una exportación mensual superior á 120.000 toneladas. Queda la cuestión de los fletes, en la que el ministro se propone intervenir sin pérdida de momento con la Junta de transportes en las condiciones que dentro de pocos días serán conocidas.

Si hallamos rápidamente modo de transportar desde luego este interesantísimo problema, haciendo ó no uso de la autorización, según las circunstancias demandaren; pero al advertir los obstáculos legales que señala el Alto Cuerpo consultivo, reduce, por el momento, el Gobierno su actuación á los procedimientos que dejo señalados, prometiendo que el resultado de éstos concedan espacio para solicitar las disposiciones de orden legislativo que se estimen indispensables.»

El jefe del Gobierno comió ayer noche con el Rey, y aprovechó esa ocasión para informar á Su Majestad de cuanto el Consejo había tratado.

Puede decirse que el Consejo ha acordado, en principio, el restablecimiento de las garantías.

En el ministerio de Fomento ha sido facilitada la nota siguiente:

«El Consejo de ministros, como ha indicado en sus informaciones el señor ministro de la Gobernación, deliberó ampliamente sobre el abastecimiento de carbones.

El dictamen del Consejo de Estado, que fué leído con toda atención, si bien en sus conclusiones se muestra partidario de que el Gobierno utilice facultades contenidas en el proyecto de ley, expone en el texto del informe criterios en cierto modo restrictivos, que el Consejo de ministros ha estimado que debía tener en cuenta.

Por consecuencia de la deliberación quedó acordado no acudir á intervencionismo alguno que represente adquisiciones de carbón por parte del Gobierno.

Pero como el asunto es del mayor interés, á reserva de acudir en su día al Parlamento solicitando las autorizaciones que se reputen precisas, me fueron encomendadas medidas urgentes, capaces, á juicio del Consejo y al del ministro, de atenuar los problemas que la carestía y escasez de la hulla representan.

Las gestiones realizadas por el señor ministro de Estado cerca del Gobierno inglés permiten esperar que se autorice una exportación mensual superior á 120.000 toneladas. Queda la cuestión de los fletes, en la que el ministro se propone intervenir sin pérdida de momento con la Junta de transportes en las condiciones que dentro de pocos días serán conocidas.

Si hallamos rápidamente modo de transportar desde luego este interesantísimo problema, haciendo ó no uso de la autorización, según las circunstancias demandaren; pero al advertir los obstáculos legales que señala el Alto Cuerpo consultivo, reduce, por el momento, el Gobierno su actuación á los procedimientos que dejo señalados, prometiendo que el resultado de éstos concedan espacio para solicitar las disposiciones de orden legislativo que se estimen indispensables.»

El jefe del Gobierno comió ayer noche con el Rey, y aprovechó esa ocasión para informar á Su Majestad de cuanto el Consejo había tratado.

Puede decirse que el Consejo ha acordado, en principio, el restablecimiento de las garantías.

En el ministerio de Fomento ha sido facilitada la nota siguiente:

«El Consejo de ministros, como ha indicado en sus informaciones el señor ministro de la Gobernación, deliberó ampliamente sobre el abastecimiento de carbones.

El dictamen del Consejo de Estado, que fué leído con toda atención, si bien en sus conclusiones se muestra partidario de que el Gobierno utilice facultades contenidas en el proyecto de ley, expone en el texto del informe criterios en cierto modo restrictivos, que el Consejo de ministros ha estimado que debía tener en cuenta.

Por consecuencia de la deliberación quedó acordado no acudir á intervencionismo alguno que represente adquisiciones de carbón por parte del Gobierno.

Pero como el asunto es del mayor interés, á reserva de acudir en su día al Parlamento solicitando las autorizaciones que se reputen precisas, me fueron encomendadas medidas urgentes, capaces, á juicio del Consejo y al del ministro, de atenuar los problemas que la carestía y escasez de la hulla representan.

CASA REAL

El Presidente del Consejo de Ministros, conde de Romanones, estuvo en Palacio, despachando con S. M. el Rey.

Han tenido audiencia con el Monarca: el general D. Francisco Borbón y Castellví, que iba acompañado de su hijo, el marqués de Squilache, teniente de Infantería; los generales D. Diego Muñoz Cobos, D. Manuel Martín Sedeño y D. Cándido Hernández Velasco; el coronel de Estado Mayor D. Manuel Tourne, el capitán de Caballería D. José Chacón y el primer teniente de Infantería D. Manuel Salafraña, que fué herido en el combate de El Biut.

Después de almorzar en Palacio con su séquito, marchó á Aranjuez, en automóvil, Don Alfonso XIII, acompañado del marqués de Viana y del director de Caballerizas, Sr. Cienfuegos.

¿Queréis un jabón suave, espumoso é intensamente perfumado? Comprad el de Heno de Pravia. Sólo cuesta una peseta la pastilla grande y 25 céntimos la pastilla de muestra. Rechazad el que os ofrezcan más barato, pues no será el legítimo.

El presidente del Centro de Defensa Vecinal de Madrid nos replica la publicación de las siguientes líneas:

«Como se hizo público, el Centro de Defensa Vecinal de Madrid, para solemnizar su fundación, lleva á cabo la celebración de festivales á favor de los más dignos menesterosos madrileños, como son todos los que, sin implorar la caridad en las calles, malviven, siendo cabezas de familias numerosas, á expensas de reducidos haberes.

La Comisión de festejos la constituyen: presidencia de honor, Excmo. Sr. Gobernador civil; Excmo. Sr. Alcalde de Madrid, y los Excmos. Sres. Tenientes de alcalde de todos los distritos municipales, y la presidencia efectiva la forman todos los señores de la Junta directiva de dicho Centro, que son: presidente, D. Isidoro Galván Octavio; vicepresidentes, los Sres. D. Enrique Liástrán y don Antonio de la Encina y Fraguas; secretario general, D. Julio Bernáldez; vicesecretario, D. Ricardo Fernández; tesorero, D. Ricardo Gutiérrez; contador, D. Ramón Fernández, y vocales, D. Enrique García Parlerio, don José Fernández, D. Manuel Fernández Carmona, D. Julián Rodríguez Magdaleno y don Angel García Hervás.

Pasando ya de cinco mil las solicitudes de socorros que, informadas por la Prensa, los pobres han dirigido al Centro, queda definitivamente terminada el día 10 la admisión de ellas, teniendo la imposibilidad de poder atender á todas.

Por la Prensa se hará público el programa de los festivales, siendo el primero el que se celebre el día 11 del actual, admitiéndose únicamente la entrada libre en ellos á las autoridades y á los representantes de la Prensa.

En cualquier tenencia de alcaldía y en las oficinas del Centro, calle del Marqués de Urquijo, núm. 2, se admiten donativos para los pobres con motivo de la fiesta expresada, haciéndose público el nombre de quienes tengan á bien realizarlos, como ya lo han hecho el gobernador civil y otras distinguidas personalidades.

Para el mayor esplendor de los espectáculos están invitados afamados oradores.»

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sida champagne preferida en todo el mundo.

CASA DE LA VILLA

Han sido nombrados: investigador de arbitrios, D. Amadeo Díaz de Tudanca, y ordenanza, D. Manuel Moreno.

El Boletín del Ayuntamiento de Madrid publica una lista de 79 asuntos que se hallaban pendientes en 29 de julio último por estar á pncena de los concejales Sres. Casero, Castillo, Flores Valles, Terceiro, Muñoz Suela, Peironcely, Hidalgo, Retortillo, Iglesias, Antón, Blanco Parrondo, Marcos, Herrero, Garrido, Martín Arias, Corona, Alvarez, Ramos, Samperio, Ruiz Salinas, Pérez Toledo, De Blas, Estévez y Fernández Moreno.

Entre los expedientes detenidos los hay del año 1910.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana. Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO De venta en todas las librerías.

Los librereros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

LOS FERROVIARIOS

¿La solución?

Se dijo esta madrugada que anoche había quedado firmado por S. M. el Rey el decreto contenido la solución que el Gobierno da á la cuestión ferroviaria en lo que se refiere al reconocimiento de la personalidad de los Sindicatos obreros, y hasta llegó á hablarse de la posibilidad de que dicho decreto apareciera en la *Gaceta* de hoy.

No nos parece verosímil esto último.

¿Otra huelga?

En el ministerio de la Gobernación se facilitó anoche el siguiente telegrama del gobernador de Zaragoza:

«Zaragoza, 9 (tarde).—Se susurra que los fogoneros de la estación del Norte muestran alguna resistencia á prestar servicio con los maquinistas que han sido ascendidos por no secundar la huelga última, y dicese que con los fogoneros harán causa común los agentes de los demás servicios, agregándose que sin anuncio previo dejarían el trabajo todos los empleados.»

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos

Leyes civiles de España

Agotada por completo la obra que con este título han popularizado los abogados de este Colegio Sres. Medina y Marañón, era esperada la anunciada nueva edición de ese libro con verdadero interés por cuantos manejan á diario las compilaciones legales de dichos juriscónsultos.

El nuevo reglamento de la ley Hipotecaria, los nuevos aranceles notariales, la de los secretarios y procuradores y otras muchas novedades legislativas y de jurisprudencia dan, á la edición que acaba de aparecer, verdadero valor práctico, y ha de ser pronto agotada por el público.

En ella verán nuestros lectores que, teniendo doscientas páginas más que la última impresión, abulta el volumen una tercera parte menos, gracias al papel que La Papelera Española ha fabricado, y en el que resalta a clara y elegante impresión, debida, como siempre, á la acreditada Casa de Hijos de Tello. Felicitamos á los autores por la nueva edición de obra que goza de tan merecida fama en los Tribunales.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Recompensas.

Se concedió la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar al alumno de Infantería, hoy segundo teniente, por haber obtenido el número uno en todos los cursos de su carrera, y al médico provisional D. Luis Muñoz Antufano, por llevar más de dos años prestando sus servicios en Sanidad militar.

Concedióse relieve y abono de su paga del mes de noviembre de 1915 al primer teniente de la Guardia Civil D. Luis Medina Montero.

Idem eliminación de la escala de aspirantes a ingreso en la Guardia Civil al primer teniente de Infantería D. José Píquez Barquín.

Se dispuso que el teniente coronel de la Guardia Civil D. Alfonso Martín Garrido cese en la comisión del servicio que desempeña en la República de San Salvador, y que quede excedente en esta región.

Audidores.

Quedan excedentes en la primera y segunda región, respectivamente, los tenientes auditores de segunda y tercera D. José Bastos Ausart y D. Eduardo Jiménez Quintanilla.

Profesorado.

Destíndose como ayudante de profesor a la Academia de Artillería al primer teniente don Ernesto Llamas del Toro.

Concedióse la separación de la Academia de Ingenieros al capitán profesor D. Domingo Moriones Larraga.

Clero castrense.

Pasan a la situación de excedentes los capellanes primero y segundo, respectivamente, D. Carlos Ayllón Tejedor y D. Ricardo Bueno Torres.

Nombróse capellán de la reserva gratuita del clero castrense al sanitario, presbítero, D. Manuel Martín Sierra.

Se desestimó al presbítero D. Miguel Callejas Gómez su solicitud de ingreso en la reserva gratuita del clero castrense.

Sanidad.

Se concedieron los beneficios del inciso tercero de la real orden de 7 de abril último al médico primero D. Eduardo Sánchez Vega.

Matrimonios.

Les fué concedida real licencia para que puedan contraer matrimonio al farmacéutico segundo D. Hipólito García y Bugosa y al médico segundo D. César Pedrasa y Córdón.

Residencia.

Autorizóse al general de brigada D. Ricardo González Irarorri para que pueda fijar su residencia en Zaragoza, en situación de cuartel.

Idem al de división, de la sección de reserva, D. Adolfo García Villanueva para que pueda fijar su residencia en esta corte.

Idem al de brigada, también de la sección de reserva, D. Luis Serrano y Pérez para que pueda fijar su residencia en Ceuta.

Escribiente.

Nombróse escribiente del Cuerpo auxiliar de Intendencia al provisional, sargento de Intendencia, D. Salvador Poggio Morell.

Reemplazo.

Concedióse el reemplazo voluntario al capitán de Infantería D. Joaquín Albarrabín y Arias de Saavedra.

ASUNTOS DE MARINA

Ingenieros.

Declaróse indemnizable la comisión del servicio desempeñada por el teniente coronel de Ingenieros D. José María Dorda.

Causa baja en la Armada por retiro el teniente coronel de Ingenieros D. Nicolás Púster.

Título.

Se dispuso que se anote en la documentación oficial del teniente de navío D. José Rodríguez García, que se halla en posesión del título de licenciado en Derecho.

Concurso de obra.

Se saca a concurso entre los jefes y oficiales de los distintos Cuerpos de la Armada la redacción de una obra para aprendices artilleros con arreglo a programa, dándose un plazo de seis meses para la presentación de los trabajos de los concursantes.

Obreros torpedistas.

Ordenóse que embarque en el torpedero número 12 el obrero torpedista D. Ginés Llamas, y en el «Carlos V» los de la misma clase D. Ginés Torralba y D. Florencio Gómez.

Baja.

Causa baja en el regimiento expedicionario de Infantería de Marina el primer teniente de Infantería del Ejército D. Antonio Nieto por pasar al regimiento de la Reina, núm. 2.

Contrata.

Anúnciase el concurso para la contrata y construcción de dos cisternas en Mahón: una de 1.500 metros cúbicos, que será colocada entre la Central eléctrica y el antiguo edificio de carboneras, y otra de 1.200 en la isla Plinto.

BIBLIOGRAFIA

Los factores del triunfo en la guerra moderna.—Por el comandante D. Juan de Castro, profesor diplomado de la Escuela Central de Tiro. Prólogo del general D. Ricardo Bргуete.

Hace algún tiempo que D. Juan de Castro dió una serie de conferencias en el Centro del Ejército y de la Armada.

Esas conferencias han servido de base al libro de cuya aparición damos cuenta a los lectores.

Es éste algo así como un curso especial de estudios superiores de la ciencia de la guerra. En él se trata de la influencia del territorio en la guerra y los diversos aspectos de dicha influencia, de las razas y sus aptitudes guerreras, según se desprende de la historia, de los caracteres de la fuerza moral, de las relaciones entre la Política y la Técnica, de la definición de esta última y de los factores que

la integran; de los sistemas de combatir, de las comunicaciones, de las fortificaciones, del mando de los armamentos, de la organización de los ejércitos modernos, de las doctrinas estratégicas y tácticas y de las enseñanzas de la presente espantosa conflagración. El estilo es claro, preciso y elegante; don Juan de Castro escribe muy bien, y ha huido de la terminología pretenciosa y de las oscuridades de concepto en que algunos caen, en su deseo de aparecer profundos y sabios. El libro, pulcramente editado, será sin duda muy leído, no sólo por los profesionales, sino por cuantas personas se ocupan hoy de los problemas militares contemporáneos.—V.

El Ayuntamiento ha publicado una Guía de las vías públicas de Madrid, con sus límites, barrio, distrito, zona municipal y militar, parroquia y sección hipotecaria a que corresponden.

La obra, admirablemente impresa en la imprenta municipal, va acompañada de un magnífico plano del término municipal de Madrid, con indicación de los edificios públicos más notables.

En el libro de que tratamos se indica la situación de los arroyos, caminos, puentes y veredas del término municipal; los distritos y barrios, con las vías públicas que comprenden; las calles que en todo ó en parte suprimen la reforma de la Gran Vía, y las que han desaparecido por otras causas; las variaciones de nombres desde 1875 hasta la fecha; la denominación de los pasajes del Retiro y del Parque del Oeste; los caseríos, edificios y albergues en el extrarradio, fuera de las vías públicas; los límites del Ensanche; los límites de los Registros de la propiedad; los asilos, hospitales y demás establecimientos benéficos; la división administrativa y judicial por distritos y barrios; la superficie del término municipal, número de habitantes según el último empadronamiento y superficie que corresponde a cada habitante.

Este trabajo ha sido realizado bajo la dirección del antiguo e inteligente jefe que fué del Negociado de Estadística, Sr. Jaqueto, trabajo verdaderamente abrumador y de importancia extraordinaria, tanto para el público como para las dependencias oficiales, por lo completo de los datos que en aquél se contienen.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, OBLIGACIONES DEL TESORO, Ayuntamiento de Madrid, and BOLSA DE BARCELONA/BILBAO.

LOS TEATROS

VACETILLAS

Gran Teatro.—Próxima a terminarse la brillante actuación de Donini, el día 11 se celebrará su beneficio, interpretando en estos días un nuevo y sugestivo programa, en el que hará las transformaciones a la vista del público por medio de un decorado transparente, poniéndole en el secreto de cuanto constituye este arte del transformismo.

La excepcional cancionista Pilar García, predilecta de las señoras con sus nuevas canciones, verbo del alma española, y la bellísima Blanca Asti con su excentricismo en su número de La joven modernista, proporcionan, en unión de Donini, llenos a diario a este favorecido teatro.

Alvarez Quintero.—Varietés. Sección continua. A las siete y media y diez y media. El teatro de verano más barato de Madrid.

Exitos enormes de los últimos debuts de Isolda, Les Gabrielles, estrella francoespañola, The Great Victor y Palmira. Todas las noches son ovacionados Roxana, La Pilarica, Rebeca, Ibasqui, bailes internacionales, Balderon y Canutika Karkés. Hoy, debut de Paquita Gil.

El viernes, gran acontecimiento, Fiesta andalusa. Sorprendente espectáculo.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cafitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly. Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Bellas Artes. Se ha firmado una real orden nombrando el siguiente Patronato para el Museo provincial de Bellas Artes de Salamanca.

Presidente, D. Evaristo Barrio Sáiz; vocales: D. José Díez Gutiérrez, D. Angel de Apaiz y Hielso, D. Marcel Eloy, D. Romano Cuesta, D. Mariano Amador Andreu.

Nombrando a D. Blas Taracena y Aguirre, director del Museo Numantino, vocal de la Comisión ejecutiva de las excavaciones de Numancia.

Se concede dispensa de aptitud para continuar al frente de su cargo a D. Antonio Rovira, profesor de la Escuela Superior de Arquitectura de Barcelona.

Por fallecimiento de D. Tomás García, profesor numerario del Conservatorio de Música y Declamación, se conceden los ascensos reglamentarios a D. José Tragó, a D. Fermín Ruiz Escobés, a D. Enrique Fernández Arbos, a D. Emilio Serrano, a D. Juan Comba, a D. Pascual Pananás y a D. Bernardo de Gábida, todos profesores del Conservatorio de Música.

Idem idem de D. Felipe Espino, idem idem, se conceden los ascensos a doña Laura Romea, a doña Vicenta Termo y a D. Bernardo García Masceda.

Dice el Sr. Royo Villanova. El director general de Primera enseñanza ha manifestado lo siguiente:

«Un amigo de Barcelona me envía un número de La Veu de Catalunya, en cuya primera plana se publica un artículo defendiendo el nacionalismo catalán, y en el cual me subrayan el siguiente párrafo:

«En esto, los políticos de Madrid, en su casi totalidad, dan verdadera lástima; no conocen el pensamiento político moderno ni la realidad política de hoy.

Así se explica que pasen por autoridades científicas y por maestros en Derecho público esas vulgares medianías de la cátedra que se llaman Santa María de Paredes y Royo Villanova.»

Como ven ustedes, ni el silencio que por tantas razones observamos nos libra de las agresiones catalanistas.

Yo, por mi parte, me doy por satisfecho con ser una medianía; pero no parece justo que se califique así al ilustre catedrático de la Universidad de Madrid, maestro que fué del Rey D. Alfonso con aplauso de Canalejas y de toda la opinión liberal y democrática, y profesor de tantas generaciones de letrados, muchos de los cuales enaltecen con sus prestigios el foro y el Parlamento.

Por lo demás, merece señalarse el contraste entre esas agresiones catalanistas y el respeto y la consideración con que tanto en el Parlamento como en la Prensa se ha tratado aquí a los nacionalistas, aun en sus momentos de más furibunda exaltación antiespañola.

NOTICIAS GENERALES

A los ochenta y dos años de edad, dejó ayer de existir D. Vicente Alcañiz Bellver, padre de nuestro querido amigo el redactor de la Agencia Mencheta D. Francisco.

El Sr. Alcañiz, al cabo de una vida de laboriosidad constante y de honradez sin tacha, vió aliviado sus últimos años por el cariño y el respeto de todos y por la solicitud más exquisita de sus hijos, que le adoraban.

Acompañamos a éstos y al resto de la familia, y muy especialmente a D. Francisco Alcañiz, en el dolor que en estos momentos sufren.

Una Comisión de aspirantes a ingreso en las Academias militares, y que por virtud de no haberles alcanzado plaza han quedado suspensos, se han reunido y acordado citar a cuantos se encuentren en su caso, para que bien por sí ó por persona que los representen se designe un número de ellos para que visiten al ministro de la Guerra para pedirle publique la relación de todos ellos con la puntuación que se les han dado en las actas de los Tribunales que los examinaron de quinto ejer-

cicio a los efectos del artículo 77 de la vigente ley de Instrucción pública y real orden de 26 de junio de 1893 y 14 de julio del presente año.

La reunión tendrá lugar el 12 del actual a las once de su mañana en el local de la cervecería La Tropical, Correo, 2.

CONSERVAS TREVIANO

Preferidas a todas las marcas.

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, ha fallecido la virtuosa señora doña Estrella Carasa de la Torre de P. Barreda, persona estimadísima por sus bondades.

A su esposo, D. Mariano Pérez de Barreda, é hijos, D. José María, doña Marina, don Mariano, doña Amelia, D. Valentín y don Francisco, enviamos nuestro pésame.

ESTADO DEL TIEMPO

La situación atmosférica no se ha modificado apenas de ayer a hoy, por lo que persiste el buen tiempo por toda la Península Ibérica.

Datos del Observatorio Central Meteorológico. Datos de temperaturas y lluvias recibidos telegráficamente en el Observatorio Central Meteorológico en la mañana del día 9 de agosto de 1916.

Table with columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Poca variación del tiempo reinante.

MADRID

Altura barométrica a diez horas del día 9, 708,4 milímetros.

Temperatura máxima del aire a la sombra, 32°.

Idem mínima, 18°.

Humedad máxima del aire, 62 por 100.

Idem mínima, 42 por 100.

Dirección del viento, vario.

Recorrido total, 161 kilómetros.

Velocidad máxima, 18 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid.

Bueno.

COCHES-CAMAS

Nuevo servicio entre Madrid, Málaga, Granada, Algeciras y Cádiz.

Creemos muy interesante notificar al público que, a partir del día 10 del actual, el servicio de coches-camas directos entre Madrid y las líneas de Andaluces, tendrá lugar en la siguiente forma:

Salidas de Madrid a las 20,20 los lunes, para Málaga; los martes, para Algeciras (puerto); los miércoles, para Granada y Cádiz; los jueves, para Algeciras (puerto); los viernes, para Málaga, los sábados, para Granada, y los domingos para Algeciras (puerto).

Salidas de las procedencias de Andaluces: los lunes, de Granada (Andaluces), a las 16,10; los martes, de Algeciras (puerto), a las 15,5; los miércoles, de Málaga, a las 18; los jueves, de Algeciras (puerto), a las 15,5; los viernes, de Cádiz, a las 16,20; y de Granada (Andaluces), a las 16,10; los sábados, de Algeciras (puerto), a las 15,5; y los domingos, de Málaga, a las 18.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde útilmente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

COMUNICACIONES

El cable a Génova y América.

V

Decíamos en nuestro artículo anterior que la ganancia producida por un cable Barcelona-Génova sería estupenda, y claro está que, como esta ganancia de tiempo y dinero sería a costa de una disminución de ingresos para Francia, por perder las tasas de tránsito, se nos presenta la primera dificultad que tendríamos que vencer, si contar con las de índole militar que representan el tener en su mano la llave de las comunicaciones de Italia con España.

Estas dificultades, que se refieren principalmente a nuestras relaciones con Italia, son análogas a las que se nos presentarían al tendido de un cable a América, con la diferencia de ser en este caso mayor el número de las Compañías perjudicadas, aunque en menor cantidad por ser menor el tráfico.

Esto sería consecuencia de la nueva comunicación hispanoamericana, que absorbería todo el servicio de América del Sur para España, Italia y gran parte de Suiza y Francia, que, por consiguiente, dejaría de cursarse por los cables ingleses, franceses y alemanes, además de que todo el servicio para las costas del Mediterráneo podía, utilizando esta vía, ir por Cádiz a Gibraltar y seguir por los cables ingleses a Malta y Suez.

Si además de esta comunicación se abren Barcelona y Génova, la vía Italia-España-América del Sur sería la más corta y por tanto la más rápida y más económica, asegurándose así una gran cantidad de despachos para esta nueva comunicación.

Como hemos visto, esta empresa es de positivos beneficios en todos sentidos, lo que seguramente haría afluir el dinero necesario, que no sería poco, para su montaje y explotación; lo único en nuestro juicio de más dificultad sería la consecución de las autorizaciones correspondientes de las naciones donde radican las Compañías de cables a quienes se perjudicaba con el nuevo.

Vamos, en líneas generales, pues un estudio detenido es imposible, a dar una idea de cómo se podría llegar a la realización del montaje de los dos cables, hispanoamericano é hispanoitaliano.

El primero podría amarrar en Cádiz, siguiendo análogo recorrido que nuestro cable a Tenerife; como nuestras relaciones con América del Sur tienen más importancia con la Argentina que con el Brasil, además de que aquella ocupa mejor situación estratégica con relación a las demás Repúblicas para dar salida a su servicio hacia Europa, será necesario amarrar el cable en Buenos Aires o algún punto próximo a éste, algo más abajo de la corriente del Plata, por si ésta presentara alguna dificultad para la seguridad del cable.

El tendido del conductor entre Tenerife y la costa argentina presenta algunas dificultades, inherentes a la magnitud de la empresa; en primer lugar, la excesiva distancia entre estos dos puntos, que obliga a buscar un punto intermedio donde amarrar el cable, y evidentemente éste ha de ser alguna isla del Océano, que esté situada en este trayecto, pues la costa occidental de África queda muy distante de la oriental de la Argentina.

Observando las islas que nos podrían prestar este servicio y teniendo en cuenta no sólo su posición geográfica, sino su nacionalidad, por las razones que antes indicamos, de relación con las distintas Compañías cableas ya establecidas, aparece como más conveniente una de las islas Trinidad, pertenecientes al Brasil, y situadas sensiblemente en la recta Tenerife-Buenos Aires.

WOTAN

(Continuad.)

Correo del Extranjero.

Se ha recibido en Madrid correo de Londres, París, Paris-Burdeos, Burdeos, Lisboa, Gibraltar y Nuavo Laredo.

Escuela oficial de Telegrafía.

La Dirección general, por acuerdos de 5 del corriente mes, ha dispuesto que las clases del curso reglamentario para los candidatos aprobados en la última convocatoria de oficiales quintos den principio el día 13 de septiembre próximo, y las de auxiliares mecánicos el día 1.º de octubre.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas. Paso; Esner; Delaforet; Lotrallet; Voder, plaza de Oriente, 6; Alfredo, Cortes, 7 duplicado; Petra, Bravo Murillo, 8; doctor Ricardo Rodríguez Cáceres, Palace Hotel; Salvador Martínez Cuena; Eusch, Atocha, 15; Enrique Navas, Arlabán, 9; Cardenal Cisneros, 57; José Enríques, Regaña, 8; Nicasio Nieto, Banco Leonés; Teresa Perce, Serrano, 7; Juan Ruiz, Posada San Blas, Atocha; Salinas, Caballero de Gracia.

Telefonemas. Telefonemas recibidos y detenidos en el Central de Telefonos, Alcalá, núm. 1, por no encontrar los destinatarios:

De Torrelavega, para Ferrer, Conde de Aranda, 14; de San Sebastián, para Vázquez Velázquez, 16; de Motril, para Antonio Bedon, Costanilla de Santiago, 6; de Torrejón, para Enrique Alcalá, Hermosilla, 7; vega, para José Corral Larra, ministro de Logroño, para José Corral Larra, ministro de Hacienda; de Barcelona, para Jacinto Amat, Naciones, 43; de Gijón, para Tarja de Idem, para Calderín, Hermosilla, 23.

De Gijón, para Ignacio Arconada, Carrera de San Jerónimo, 29; de Zaragoza, para Martín de la Torre, Velázquez, 53; de Oviedo, para Leandro Polanco, Alberto Aguilera, 42; de Barcelona, para Diego Santoro, Miguel de Palamos, para Excmo. Sr. Manuel González Honteria, Jorge Juan, 17.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

ARROLLADO POR EL TREN

Un estudiante le salva la vida

En uno de los trenes tranvías que van a El Escorial viajaban sin billete cuatro aprendices de torero, que iban a ganarse la vida por esos pueblos. Poco antes de llegar a la estación de Villalba arrojaron los maletillas del coche donde iban ocultos. Tres de ellos resultaron ilesos y echaron a correr por el campo; pero el otro tuvo la desgracia de caer entre los estribos, y fué arrollado por el convoy. A los gritos que dieron algunos viajeros paró el tren, y el infeliz maletilla fué recogido ensangrentado. Habíale pasado por encima de la pierna izquierda las ruedas de dos vagones, que le habían seccionado completamente el pie y parte del tobillo. En el tren viajaba un estudiante del cuarto grupo de Medicina, llamado D. José Moreno Butragueño, que al ver el estado en que se hallaba el herido, que padecía inmensa hemorragia por tener seccionadas importantísimas arterias, le hizo con un pañuelo una fuerte compresión, logrando una total hemostasia, con la que salvó la vida del muchacho, pues ya le había acometido el síncope precursor de la muerte. La Guardia Civil que daba servicio de escolta avisaba entretanto al médico de Villalba, que poco después procedía a practicar al lesionado, con feliz éxito, la amputación del miembro mutilado. El joven estudiante fué felicísimo por cuantos presenciaron el humanitario rasgo, que salvó la vida al herido. Este no pudo prestar declaración por la gravedad de su estado.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto promoviendo a la plaza de subdirector de los Registros y del Notariado a D. Sebastián Carrasco y Sánchez. Otro ídem a la plaza de oficial primero de la Dirección general de los Registros y del Notariado a D. Cirilo Palomo y Montalvo. Otros ídem a la plaza de oficiales segundos de la Dirección general de los Registros y del Notariado a D. Enrique García Herreros y D. José María Navarro de Palencia. Otros ídem a la plaza de oficiales terceros, primero y segundo de los de esta clase, respectivamente, a D. Francisco Cabañas y Botta. Otro nombrando para la canonjía vacante en la santa iglesia catedral de Mallorca al presbítero D. Gabriel Llompart Jaume. Otro inculcando del resto de la pena que le falta cumplir a José Munz Strick. Otro ídem de la mitad del resto de la pena que le falta cumplir a Luis Rodríguez Peña. Otro conmutando por destierro el resto de las penas impuestas a Antonio Fernández Valderrama y Constantino Fernández Valderrama. Reales órdenes nombrando para los Registros de la Propiedad que se indican a los señores que se mencionan. INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto autorizando la ejecución del proyecto de reconstrucción de la iglesia de Nuestra Señora de la Antigua de Valladolid. Otro disponiendo que el Patronato del Instituto Nacional de Anormales y especial de Sordomudos y de Ciegos, se divida en dos secciones: una de sordomudos y ciegos y otra de anormales. Otro nombrando vocales del Patronato del Instituto Nacional de Anormales y especial de Sordomudos y de Ciegos, con destino a la sección de sordomudos y de ciegos. Otro ídem id. del ídem id. id., con destino a la sección de anormales. Otro creando una cátedra de Lengua italiana en la Escuela Central de Intendentes Mercantiles. Otro nombrando consejero de Instrucción a D. Luis Palomo y Ruiz. Real orden disponiendo que durante la ausencia del subsecretario de este ministerio, se encargue el director general de Primera enseñanza del despacho de los asuntos correspondientes a la expresada subsecretaría. FOMENTO.—Real decreto declarando jubilado a D. Julio Valdés y Humarán, inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos. ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públicas. Servicio central de Puertos y Faros.—Autorizando a D. Ginés Vera Muñoz para ocupar una parcela de terreno en la playa del Griego, término de Mazarrón (Murcia), con destino a depósito de minerales. Idem a D. Benigno López Muñoz para ocupar un trozo de marisma en la zona marítimo-terrestre de la ría de Vivero (Lugo). Aguas.—Autorizando a D. Ricardo Soriano Sánchez para alambicar aguas subterráneas en el cauce del río Palancia, término de Sagunto (Valencia). Y la última firma de Guerra. Señalamiento de pagos La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se lleven a efecto en la próxima semana, y durante las horas para ello designadas, los pagos y entrega de valores que a continuación se expresan: Días 7 a 11 de agosto. Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200. Idem de íd. en efectos, hasta el número 95.000.

Idem de íd. en metálico en esta Dirección a los presentadores en Madrid, y por giro postal a los demás; facturas del turno preferente por real decreto de 25 de octubre de 1915 que se consignen en la siguiente relación: Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.905. Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.220. Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 y real decreto de 31 de marzo de 1915, hasta el núm. 33.771. Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045. Idem de residuos procedentes de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.456. Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.029. Idem de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140. Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794. Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492. Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689. Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras, de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes. Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incursos en prescripción. Idem de intereses de carpetas de toda clase de dondas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incursos en prescripción. Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.492. Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior. Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de conversiones, creaciones, renovaciones y canje, no incursos en prescripción. COCHES PARA BODAS Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2. SUCESOS DEL DIA Una caída. El albañil José Murillo García, de diez y siete años, que vive Embajadores, 87, se cayó desde el andamio en que trabajaba a la altura de un tercer piso. Las lesiones que se produjeron en la cabeza y cuerpo fueron calificadas de pronóstico grave por los médicos del Hospital de la Princesa, en donde ingresó moribundo. La obra en que ocurrió el accidente está situada en la calle de Marceñudo, 20, y el Juzgado interviene en el suceso. Nadie ha visto nada! Don Juan Martínez Durán dejó en el coche de punto núm. 581 una maleta de gran tamaño. Hizo al cochero que le aguardara mientras subía a su domicilio el Sr. Durán para bajar con otra pequeña maleta, y en este intermedio robaron la maleta que había quedado en el vehículo. Lo raro del caso es que ni el cochero que ocupaba el pescante, ni los transeúntes, ni nadie vio realizar la sustracción del voluminoso equipaje, que contenía por cierto dos abrigos de pieles de chauffeur y otras prendas de bastante valor. Los carteristas. Los carteristas trabajan. Ayer le sustrajeron al Sr. William Summers, en la calle Mayor, una cartera con 75 pesetas. También en un tranvía de Cuatro Caminos le robaron la cartera con 50 pesetas a D. Ambrosio Lozano. Los carteristas no han sido detenidos. Desagravamiento. Doña Julia Cristóbal, domiciliada en la calle de la Palma, números 15 y 17, denunció a una mujer llamada Antonia, a la que caritativamente tenía recogida en su casa, porque ha desaparecido en unión de 250 pesetas propiedad de la denunciante. Los del «portugués». Por el procedimiento del portugués le sustrajeron 50 pesetas a doña Francisca Dieguez Pimental. El portugués y su compinche no han sido detenidos. Marido agresor. En la calle de la Bolsa, núm. 9, cuestionaron Paulina Rodríguez Bayón, de veintiseis años, y su esposo, Jesús Alonso. Este cogió unas tijeras y con ellas infringió a su conyuge dos heridas dobles en ambos hombros, que fueron calificadas de pronóstico reservado. El marido agresor fué detenido.

El director del Dispensario del Centro, doctor D. Bienvenido Rodríguez, le practicó la primera cura. Por apearse en marcha. Don Manuel Alvarez Cebrián, al apearse de un tranvía en marcha en la Plaza Mayor, tuvo la desgracia de caerse, causándose contusiones y conmoción cerebral. Fué curado por el doctor Blanco en el Dispensario de la Plaza Mayor. Quemaduras graves. Marcelina Yagüe, de veinte años, que habita en la calle de San Bruno, núm. 3, fué citada en el Dispensario del Centro, por el doctor Garrido Lestache, de quemaduras graves en las manos y piernas, que se causó con aceite hirviendo al caerse encima una sartén que tenía puesta a la lumbre. Albañil herido. En las obras de una casa en construcción de la calle del General Portier se cayó de un piso a otro el albañil Nemesio Arenas, de diez y nueve años, que sufrió heridas de importancia. Jugadores sorprendidos. El celoso inspector D. Leovigildo Beléndez, jefe interino de la sexta brigada, y los agentes Sres. Casado, Barrojo, Zurita y Tricará, sorprendieron una timba en una casa de la calle del Espíritu Santo. Fueron detenidos nueve puntos. La Policía se incautó de varias barajas francesas y numerosas fichas. Los detenidos fueron puestos a disposición del Juzgado de guardia.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente. A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA repaga a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones: PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo. Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc. Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles. SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants. Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, y no sin prestar ningún servicio en el mismo tren. TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán 10.000 PÉSETAS Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes: 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada. 2.º Los hijos de la misma. 3.º Los padres, y últimamente 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá 10.000 PESETAS CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválida total la pérdida ó inutilización total de ambos brazos, de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo. QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor. SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor. SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro,

deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción. Los precios de suscripción por año son los siguientes: Madrid. 18 pesetas. Provincias y Portugal. 20 » América y Oceanía. 60 » Unión Postal. 35 » Los pagos pueden hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico. Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1. MADRID Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

Ultima hora

Fuerte pedrisco. ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) A última hora de la tarde ha descargado sobre la población una fuerte tormenta de agua y granizo. Las piedras han sido grandisimas, y han producido bastantes daños, particularmente en las marquesinas de los cafés, en los tejados, en los árboles y en la cristalería. En el campo los daños han sido relativamente pequeños, pues la piedra no ha cogido mas que muy pocas huertas. Incendio extinguido. GUADALAJARA. (Miércoles, noche.) Ha llegado en automóvil, procedente de Zaorejas, el ingeniero de Montes de la primera sección. Ha manifestado que ha sido extinguido el incendio del monte núm. 89 del catálogo. Aproximadamente la superficie quemada es de más de cien hectáreas. Veinte mil pinos han quedado destruidos.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes: Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de ocho a trece. Instituto Geográfico y Estadístico, de nueve a trece. Escuela de Veterinaria, de nueve a trece. Facultad de Medicina, de ocho a trece. Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho a catorce. Museo de Reproducciones Artísticas, excepción del mes de agosto que se dedica a la limpieza, de nueve a doce. Jardín Botánico, de once a trece. Facultad de Farmacia, de ocho a trece. Escuela Superior de Arquitectura, excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica a la limpieza, de ocho a trece. Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho a catorce. Filosofía y Letras (Instituto de San Isidro), de ocho a catorce. Museo Arqueológico Nacional (la consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de diez a doce. Museo de Ciencias Naturales, de nueve a trece. Escuela Industrial (San Mateo, 5), los meses de julio y septiembre, de ocho a catorce, y en el mes de agosto, por razón de limpieza, de ocho a doce. Academia Española, de nueve a trece. Academia de la Historia, de diez a trece. Archivo Histórico Nacional, de siete a trece. Escuela Nacional de Sordomudos y de Ciegos, de diez a catorce. Ministerio de Hacienda, de nueve a catorce. Biblioteca del distrito de Chamberí (Paseo de Ronda, núm. 2), de diez y siete a veintitrés. Biblioteca Nacional, de ocho a catorce. Biblioteca del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, núm. 9), de diez y ocho a veintitrés. Los domingos, en ambas, de diez a trece.

AVISOS UTILES

OCASION Teniendo que ausentarse, se venderían unos bonitos muebles comedor, compuesto aparador, dos trinchantes, mesa, sillas cuero, también dos librerías nogal y otros muebles; podrán verse Ventura Rodríguez, 16, tercero de recha.

REUMA-CATARROS-NEURASTENIA TERMAS PALLARES (Sociedad anónima) (Antes Matheu y San Fermín) ALHAMA DE ARAGON Cinco hoteles espléndidos; habitaciones, de 0,75 a 8 pesetas.—53 pilas con agua corriente a 34°. Gran cascada de inhalación, 16.000 litros por minuto. Junto a la estación, a cuatro horas de Madrid. Grandes parques y precioso lago navegable. Para detalles: Bolsa, 2; teléf. 1.769.

BANCO DE CASTILA

El Consejo de Administración de este Banco, en vista del resultado de las operaciones ya realizadas, y a cuenta del dividendo que por los beneficios del actual ejercicio correspondía a sus acciones, ha acordado repartir un 2 por 100, ó sean cinco pesetas a cada acción (a deducir impuestos), contra entrega del cupón núm. 44, presentado con factura duplicada, que se facilitará en los respectivos puntos de pago. Los pagos se efectuarán desde el día 16 del corriente, todos los días no feriados, en Madrid, en el Banco de Castilla, Infantas, 31, y en su Agencia A, Serrano, 38. Gijón, en la Agencia del Banco de Castilla. Barcelona, en el Banco Hispano Colonial. Madrid, 8 de agosto de 1916.—El secretario general, F. Garijo.

La Administración de este periódico avierte a los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite otras para sitio determinado.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—9.30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal. Sección de variétes por famosos artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas. GRAN TEATRO.—Teatro de verano.—(Butaca, 0,75.—Palcos, 5 pesetas).—Última semana de Donini.—Exito: El sueño de una noche, 60 transformaciones; Eden Concert; Pilar García, reina de las canciones regionales, nuevas canciones; Blanca Asti y su exótico, en su número La joven modernista.—Tarde, a las 6.—Noche, a las 8. ROMA.—A las 6.30 de la tarde y 10.30 de la noche, dos grandes secciones de cine y variétes.—Todos los días estrenos de películas.—Exito de Carlota Palma, Triunfo de la Marquesita, Gracia, Luis Esteso y la Cibeles.—Butaca, 0,50.—General, 0,25. EL PARAISO.—(Alejo, 149).—A las 7 (matinée infantil con sorteo de juguetes), El Carnaval de Venecia y Kinetacolor.—Butaca con entrada, 0,50.—A las 10, La vobena de la Paloma, La villa triste y escacharrada y Kinetacolor.—Gran baile y concierto por el reputado maestro Camilo Pérez.—Butaca con entrada, 1 peseta. THIANON-PALACE.—Desde las 5.—Grandioso programa: José, camarero, La venganza de Alá, El ermitaño, La última posa y El balatro enfermo.—Agradable temperatura.—Butaca, 0,40. SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4.30 a 12.45.—Tres colosales estrenos: Tragedia de la cantante (1.200 metros), Mujer del traidor (1.100 metros) y Ambrosio y el maniquí (Keystone).—Exito: El lord obrero, Vanda, la encantadora y Un buen pienso (Pathé).—El viernes, estreno extraordinario: La madrina de la guerra (1.000 metros, Pathé). RECIBO DE LAS VISTILLAS.—Gran cine de moda al aire libre.—Exito grandioso: El interurbano.—Preferencia, 20 céntimos.

Imp. de L. CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

LA SEÑORA Doña Estrella Carasa de la Torre de P. de Barrada HA FALLECIDO EL DIA 8 DE AGOSTO DE 1916 Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolado esposo, D. Mariano Pérez de Barrada; hijos, D. José María, doña María, D. Mariano, doña Amelia, D. Valentín y D. Francisco; su padre, don Francisco Carasa y Amárico; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada, tenerla presente en sus oraciones y asistir a funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará el jueves día 10 del corriente, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí), en lo que recibirán especial honor. El duelo se despide en la iglesia. No se reparten esquelas. (11) Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, núm. 15.

PRIMER ANIVERSARIO
 EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR
Don Adolfo Fernández Casanova
 FALLECIO EN MADRID
 EL DÍA 11 DE AGOSTO DE 1915
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
 D. E. P.

Sus sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren en esta corte en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen el día 11 del corriente; en Avila, en la iglesia de San Pedro, el día 10, desde las ocho y media, y en Alcalá de Henares, en la iglesia de San Felipe Neri, el día 14, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

PEELE

los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman.
GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, London y Génova.

Hermosura y Juventud eterna da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO.

Lotión Peele Automasaje líquido, quitando por completo las arrugas, manchas, pecas, erupciones ó cuantos otros defectos tenga el cutis, conservando el mismo siempre hermoso y joven, hasta la más avanzada edad.
 Ptas. 10 frasco y 6 medio frasco.

Hierbina Peele Radio-activa, vence la Obesidad, disolviendo las grasas por fricciones y da á los Pechos una firmeza ideal. Ptas. 6 el frasco.

Elixir Peele Para radicalmente la Caída del Pelo y da nueva vida á las raíces enfermas.—Ptas. 6.

Agua de Colonia Peele Es la más concentrada, higiénica y refrescante, de perfume delicioso.—Ptas. 5,50 el frasco.

Venta en todas las perfumerías y farmacias y en "CASA PEELE", Alcalá, 73, Madrid.

Molinos-Compro
 machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricaciones de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo.
 S. A. LA VASCONGADA

AYUNTAMIENTO DE MADRID
 Próximas oposiciones á plazas de Contabilidad y Cuerpo administrativo. Preparación completa dirigida por Diego Villa, decano de la sección de Cuentas municipales del T. de Cuentas. Detalles: JACOMETREZ, NUMERO 45. De tres á nueve.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA
 CAPITAL: 750.000 PESETAS
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
 Fabricación en Vallecas | Dep.º y muelles en Madrid
 Plaza de Castelar, 5. | Pacifico, 75.
 Teléfono 1.048. | F. C. Vallecas.—Canteras
 Teléfono 1.295.

PRECIOS:
 690 kilos de yeso negro corriente... 8,75
 Id. id. id. especial... 9,75
 Un quintal de yeso blanco... 1,25
 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º
 TELEFONO 2.931

Para curar el reumatismo, arterioesclerosis (vejez prematura), artrismo, escrófula, obesidad, bronquitis crónica, asma, se emplea con éxito la

IODASA BELLOT
 porque alivia los dolores, evita congestiones y ataques, purifica la sangre, fluidificándola y asegurando el riego sanguíneo normal, y la regenera y depura de exudados y detritus; estimula el apetito y la nutrición, 20 gotas obran como un gramo de yoduro; pero no irrita, ni fatiga el estómago, ni los riñones; no tiene mal sabor, y es de uso fácil, seguro y eficaz.
 4,50 ptas. en farmacias. Folleto gratis
F. BELLOT
 Martín de los Heros, 63.—Madrid

ACADEMIA PARDO
 PREPARACION MILITAR
 Como todos los años, esta antigua y acreditada Academia alcanzó en los últimos exámenes un éxito completo, ingresando más de la mitad de sus alumnos. Pídanse reglamentos. Atocha, 5 y 10, Madrid.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA
 Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las piden. Se admiten esquelas de defunción y aniversarios.
 OFICINAS
 19.—Montera.—19
 Teléfono 517

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA DE BUENOS AIRES
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEJICO
 Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO
 Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS
 Un viaje mensual, saliendo de Barcelona alrededor del día 13 de cada mes para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila una mensual, los días 25 de cada mes, á partir del 25 de julio, para Barcelona y demás escalas intermedias.

LINEA DE FERNANDO POO
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tanager, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.
 Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
 Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y L'boa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía les ofrece alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

LA FORESTAL DE URGEL
 CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210
 DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

Moldes para Fábricas hielo
 Vendo baratísimos partida de unos 1.000, de chapa galvanizada. Talleres Gómez, GRAO, VALENCIA.

Carreras Militares. Clases en grupos de pocos alumnos por F. Aceytuno, Ingeniero militar. En últimos exámenes ha obtenido plazas número 5 y 11 en Artillería, 3 y 8 en Ingenieros y 10 en Caballería. Cinco plazas con solo 4 alumnos, preparando para el examen. Matrícula: Caballero de Gracia, 23, nº 4 11 y 5 a 10.

PERLAS DE ORO
 Pídanse de Dr. Wolby maravillosa medicación moderna—Curan con gran rapidez—**LA IMPOTENCIA**
 En todos sus casos y edades. Esperanza, Pídanse en: Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que desean recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLÍNICO, Euzkaria Canalotza 13, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

BALNEARIO DE "LA ISABELA" (GUADALAJARA)
 Especial para todas las enfermedades nerviosas.—De 1.º de julio á 30 de septiembre.—AUTÓMOVILES; de Guadalajara, días impares; de Hueta, jueves y domingos.—La Villa Montiscot servirá la fonda.—Agentes: Zariquiegui, hermanos, Arenal número 4.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELGIEGO (ALAVA)
 DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
 La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros, CONCEDIDA

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12.

Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103.

Nota.—Se advierte á los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfíen de ofertas de ciertos individuos extraños á las Compañías que se sitúan frente á los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de omnibus en el interior de cada local.

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

BLENORRAGIAS
 Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Precio, 3 ptas. Por correo, 3,50.
 Depósito: Huertas, 15, MADRID

ALHAJAS
 Antiguas y modernas, oro, plata y platino, pagamos su valor. Venta de banderolas, vajillas y toda clase objetos de plata ley al peso y alhajas de ocasión. Fernández y Veiga. Espartaco, 16 y 18. Tel.º 2.529

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO

PRECIOS	VINO EN SU			PESO aproximado en Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

AGUAS PURGANTES
 —C D E—
COSLADA
 "LA MARAVILLA"
 Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal
 Es por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, palmas y síndromos, y sobre todo contra la peritonitis intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades persistentes de la madre y reumatismo. Son milagrosas para todas las afecciones de la piel, como son granos, impetigo, erisipela, herpes, sícleras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes:

MARTIN Y DURAN
 Tetuán, 3, MADRID
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

CAMAS DORADAS
 Dorado inglés inalterable, mil pesetas quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

CAMAS DORADAS
 Primera casa en España. PINILLOS, Espejo y Mina, 5. ÚNICA que puede garantizar su dorado permanente. ÚNICA que por sus grandes existencias no ha subido los precios.

AVISO
 La Casa Central es la que da más DINERO por **PAPELETAS** del Monte.
 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ORO Y PLATA
 Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Tel.º 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ.

Cura segura y pronta de la **ANEMIA Y LA CLOROSI** EL LICOR **LAPRADE**
 es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Coiffin y Compañía, PARIS.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 12. 1.º legda.

DEPOSITOS EN MADRID
 Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Frast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colomias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
 Arenal, número 1

ENSEÑANZA
 Oposiciones al Ayuntamiento. Preparación para la próxima convocatoria á plazas de auxiliares de 1.500 pesetas, por funcionarios del Cuerpo. Programas é instrucciones gratis. Instituto Jurídico Administrativo.—San Bernardo, 12, primero.

OFERTAS Y DEMANDAS
 En casa moderna, de reciente construcción, sitio exterior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García, Arenal, 1.

COMPRAS Y VENTAS
 Compro cajas registradoras, pago mejor que nadie. Preciados, 11. Teléfono 3.494.

ALQUILERES
 General Portier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 20, 90, 110 pesetas.—A bono tranvia Hermosilla, baratísimo.

GRATIS mantón de Manila, Gantallitas y accesorios para retratarse muy económicamente en casa Roca, fotografía, Tetuán, 20.

Capitalistas.—Mil pesetas administradas mismo interesado, producen cincuenta mensuales. Garantizo operaciones.—Informes: Señor Ganso, Huertas, 42, segundo (antes Concepción Jerónima, 25).

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
 Arenal, número 1

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis, «Las Colomias». Carrara San Jerónimo, 14, principal. Ocasión única y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

Motoristas: 500 cámaras, 600 m. abiertas (todas medidas por incoerentes que sean), nuevas, marcas acreditadas, nuevas, marcas acreditadas, una, vendo con descuento de 40% por ser procedentes de embargo. Miguel Martínez, Palma, 13. Teléfono 8.552.

Relojes. Composturas: entre 1,50 y 1,00. Limpieza, 1,00. Plaza Carmen, 2.

Imprenta necesito máquina moderna, tamaño grande, y Minerva Victoria é Anselmo, tamaño grande.—Angel, 8, 4.º de 8 á 10 noche.

TRASPASOS
 Traspaso café restaurant buen negocio.—Rasca, Alcalá, 2 Continental.

La Central Anunciadora
 AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD
 (TITULO REGISTRADO)
 ANUNCIOS-ESQUELAS-RECORDATORIOS
 Augusto Figueroa, n.º 16.